
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1888. Ändra Kammaren. N:o 27.

Torsdagen den 22 mars,

Kl. 7 e. m.

Fortsattes det på förmiddagen började sammanträdet.

§ I-
Till kammarens afgörande förelåg första tillfälliga utskottets Ang. ändring i 

utlåtande n:o 6 (i samlingen n:o 15), i anledning af väckt fråga om förordningen 
ändring i kongl. förordningen angående förbud mot lotterier m. m. an9“e*de >r' 
den 6 augusti 1881. bud mot 

lotterier.

Uti en inom Andra Kammaren väckt motion, n:o 145, hade 
herr E. B. A. Nilson från Ystad föreslagit: »att Riksdagen ville i 
skrifvelse till Kongl. Maj:t anhålla, det Kongl. Maj:t täcktes låta 
utarbeta och till nästkommande Riksdag framlägga förslag till 
ändring af kongl. förordningen mot lotterier; så att

l:o) industrilotterier inrättas inom landet för att derigenom 
söka höja handtverkerierna och yrkesmannens arbetsskicklighet, be
reda afsättning för inhemska handtverksprodukter och sålunda för
hjelpa vår industri till öfvervinnande af det tryck, under hvilket den 
en följd af år arbetat; och

2:o) för att inom landet behålla den mängd af millioner, som 
nu gå icke endast till Danmarks, utan äfven till andra länders 
penningelotterier, att ett statspenningelotteri inrättas i Sverige.»

Med anledning häraf hemstälde utskottet, »att Riksdagen ville 
i skrifvelse till Kongl. Maj:t anhålla, att, derest bestämmelserna i 
kongl. förordningen angående förbud mot lotterier m. m. den 6 
augusti 1881 anses utgöra hinder för medgifvande af tillstånd till 
inrättande af industrilotterier, Kongl. Maj:t täcktes i samma kongl. 
förordning vidtaga sådan ändring, att dylika lotterier må kunna i 
rikets större städer anordnas.»
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Ang. ändring i Emot denna utskottets hemställan hade reservationer anmälts
förordningen

angITdliot^err ö. E. Östberg, med hvilken herr N. Wallmarlc instämt 
lotterier, och som ansett, att motionen icke för närvarande borde till någon 
(Forts.) Riksdagens åtgärd föranleda; samt af herr E. Westin.

Sedan utskottets hemställan blifvit uppläst, anförde:

Herr Svanberg: Då jag under loppet af ganska många år
egnat en synnerlig uppmärksamhet åt industrilotteriverksamhetens 
utöfvande, så anser jag mig i viss mån ega skyldighet att vid nu 
föreliggande fråga uppträda för att gifva till känna de iakttagelser,, 
jag dervid gjort.

Såsom det torde vara herrarne allmänt bekant, var det för 
omkring 20 år sedan medgifvet att här i Sverige inrätta och drifva 
industrilotterier. Åtskilliga dylika inrättades också så väl i Stock
holm som i Göteborg och Malmö och kanske ännu på ett eller 
annat ställe till; och att dessa lotterier utöfvade en för vårt lands 
industri högst betydande och nyttig verksamhet, det kan jag med 
fullkomlig säkerhet betyga. Emellertid blefvo på grund af, såsom 
man kallade det, moraliska skäl — eller jag vet icke rätt, huru 
dessa skäl benämndes — alla slags lotterier förbjudna. Anledningen 
till att industrilotterierna först uppkomma var de stora lotterierna 
i Danmark, och särskildt industrilotterierna, som förut länge hade 
öfversvämmat vårt land med lottsedlar. Under den tid, da, som jag 
nyss omnämnt, de svenska industrilotterierna utöfvade sin verksam
het, minskades i högst betydlig grad lottförsäljningen för de danska 
lotterierna. Men deremot i samma stund, som de här blefvo för
bjudna, höjde det danska industrilotteriet sitt redan förut ganska 
stora nummertal till precis dubbelt så mycket, och jag tror mig 
kunna bevisa, att inemot a/3 af detta betydliga antal lotter såldes i 
Sverige. Nu är det visserligen sant, att behållningen på det danska 
industrilotteriet, åtminstone på den tiden, hufvudsakligen gick till 
välgörande ändamål; men vi hafva allt ganska många sådana också 
här i vårt eget land; och det synes mig just icke lämpligt, att vi 
till 7, skola deltaga i bekostandet af åtskilliga danska välgörenhets
anstalter.

Industrilotteriverksamheten låg sedan i nära tio år nere i vårt 
land. Men 1886, då det rådde en, särskildt inom handtverksindu- 
strien, synnerligt stor brist på verksamhet, och icke allenast arbets
givare, utan äfven ganska mänga arbetare stodo sysslolösa, ty hvad 
som tillverkades fick icke någon afsättning, då ingick Stockholms 
handtverksförening till Kongl. Maj:t med anhållan om tillstånd att 
få inrätta ett industrilotteri, och Kongl. Maj:t, som äfven beaktade 
industriidkarnes klagan, tillät, med ledning af öfverståthållareembetets 
förord, Stockholms handtverksförening att under bestämda, alldeles 
rigtiga kontroller — som likväl, i förbigående sagdt, handtverks-
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föreningen sjelf föreslagit — föranstalta om inrättandet af ett industri- Ang. ändring 
lotteri. Detta lotteri fortgick sedan under halfva året 1886, under /'erordningtn 
hela 1887 och får äfven fortsättas under innevarande år. Yi hafva 
i följd af dess verksamhet haft den glädjen att kunna af hjelp- lotterier. 
behöfvande industriidkare inköpa under halfva 1886 och hela 1887 (Forts.) 
för öfver 200,000 kronor industrialster; och jag försäkrar herrarne, 
att jag sjelf har sett mången handtverkare med tacksamhetens tårar 
i ögonen mottaga betalningen för inköpta arbeten, emedan det 
kanske endast derigenom blifvit honom möjligt att betala en ogul
den hyra och tillfredsställa obetalda arbetare. Att sålunda detta 
industrilotteri verkat i hög grad välgörande, vill jag icke tro någon 
skall kunna våga bestrida. Utan tvifvel kommer Kongl. Maj:t att 
äfven framdeles i nåder beakta ett sådant förhållande, som jag nyss 
angifvit. Men dertill kommer äfven den frågan: År det verkligen 
klokt, att, om än icke en sådan arbetsbrist som nu råder, vi här 
skola å nyo förbjudas att fortsätta med dessa industrilotterier för att 
i stället gynna vårt grannland Danmark? Säkert är, att. i samma 
stund vi åter tvingas att upphöra, hafva vi genast de danska lotteri- 
kolportörerna här, och man börjar med oförminskad fart att åter 
spela på deras lotterier.

Man säger: det är omoraliskt att spela. Ja väl! Men kan 
någon träda fram och angifva ett medel, genom hvillcet spellusten 
kan hämmas eller, hvad bäst vore, tillintetgöras? Dessutom är det 
ännu en omständighet här vid lag att beakta. Om en person köper 
sig en lottsedel, som endast kostar några få kronor för hela året, 
så faster han, under de särskilda serierna och dragningarna, vid 
denna lottsedel en förhoppning, som för honom utgör en ej ringa 
glädje; och jag undrar, huru vida man icke bättre använder sina 
penningar genom att betala den tillfredsställelse, som förhoppningen 
skänker, med några kronor, än om man kanske eljest förslösar dem 
på andra lika fullständigt onödiga utgifter. Ty ingen må här 
komma fram och säga, att de spelande skulle förledas att köpa sig 
en lottsedel, då de voro i så behöfvande omständigheter, att hvarje 
slant var nödvändig till bröd — det vore endast ett lika öfverflödigt 
som vilseledande prat!

Jag sade nyss, att jag trodde, att regeringen nog skulle beakta 
denna fråga och fortfarande tillåta industrilotterier. Men det är 
dock en omväg att besvära regeringen med anmälan derom, och 
regeringen gifver, såsom herrarne väl veta, icke en sådan tillåtelse 
utan att först hafva — såsom det heter — hört vederbörande. Jag 
tror derför, att, om hela detta förbud mot inrättande af industri
lotterier blefve borttaget och saken i stället så ordnades, att öfver- 
ståthållareembetet i Stockholm och Kongl. Maj:ts befallningshafvande 
i länen finge rätt att, då de funne det lämpligt, meddela en sådan 
tillåtelse, dermed all rättfärdighet i det hänseendet skulle vara uppfyld.

Jag vill dock härmed uttala den förhoppningen — och jag är 
öfvertygad om, att det äfven kommer min bön förutan — att dessa
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Ang. ändring i lotterier måtte ställas under en synnerligt noggrann kontroll, äfven- 
får ordningen som a(t all blifvande vinst kommer att tillfalla allmännyttiga eller 
nn9b7dmJt.ål~ välgörande ändamål. I förbigående vill jag omtala, att den vinst. 

lotterier, som uppstått på det senaste i Stockholm utöfvade industrilotteriet, 
(Forts.) bär blifvit lika fördelad emellan eugeniahemmet och idiotanstalten 

i Stockholm. All vinst — och den har varit icke ^ obetydlig — 
har således gått till dessa välgörande inrättningar. På samma sätt 
önskar och hoppas jag, att, om tillåtelse för industrilotteriers in
rättande meddelas, all behållning då måtte, hvad jag å nyo. vill taga 
mig friheten framhålla, tillfalla dylika allmännyttiga eller välgörande 
ändamål.

Sedan jag nu angifvit mina tankar rörande industrilotterierna, 
torde det tillåtas mig att i följd af den afgifna motionen äfven yttra 
några ord rörande penningelotterierna. Jag spelar icke på penninge- 
lotterier och skulle ännu mindre vilja öfvertala någon annan att göra 
det. Men det står dock qvar såsom en sanning, mine herrar, att 
många, många hundra tusen kronor gå ut ur landet till inköp af 
lotter från så väl Danmark som från åtskilliga tyska orter. Kan 
det verkligen från statsekonomisk synpunkt vara klokt att vidare 
fortfara på detta sätt? Skulle det icke vara bättre, om dessa manga 
tusentals kronor, som hvarje år vandra till utlandet för sådant, stannade 
qvar och komme vårt eget land till godo? Det är åtminstone min 
öfvertygelse. Och då man måste erkänna, att man omöjligen kan 
hindra menniskor från att spela på dessa penningelotterier — utan 
nödgas hänföra det till ett oundvikligt ondt — sa bör man väl här 
vid lag, såsom i så många andra dylika fall, välja det minst skadliga, 
och det vore väl, att åtminstone behållningen på de summor, som 
de spelande vilja offra, kommo vårt eget land till godo. Utskottet 
har icke beaktat denna de! af frågan. Det har tillstyrkt motionen 
beträffande industrilotterierna, men icke ansett det lämpligt med af
seende på penningelotterierna. Naturligtvis delar jag, enligt hvad 
jag nyss yttrat, utskottets åsigter i det förra afseendet. Men på 
samma gång jag yrkar bifall till utskottets betänkande i denna del, 
anhåller jag, herr talman, att till utskottets förslag få göra ett 
tillägg af följande lydelse:

■»äfvensom att Kongl. Maj:t ville taga i nådigt öfvervägande, 
om ej förbudet för inhemska penningelotterier må upphöra, likväl 
under det vilkoret, att, om ett penningelotteri kommer till stånd, 
hela behållningen deraf tillfaller staten och i följd deraf detta 
lotteri ställes under den noggrannaste kontroll.»

Häruti instämde herrar Lyth, Björck och Höglund.

Herr Amnéus: Då den nu gällande lotteriförordningen, på sätt 
utskottet mycket rigtigt anmärkt, i de delar som här vid lag kunna 
komma att tillämpas, är precis densamma som på 1860-talet, och 
Kongl. Maj:t vid den tiden fann sig oförhindrad att lagligen medgifva
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inrättandet af industrilotterier, kan jag icke finna den här föreslagna Ang. ändring i 
skrifvelsen behöflig eller ens på sin plats, åtminstone så länge det Gående”för- 
ej faktiskt visat sig, att utskottets förmodan om hinder för nya ,»0<
lotterier eger någon giltig grund. lotterier.

Ehuru tveksam om lämpligheten och nyttan af lotterier i all- (Forts.) 
mänhet — jag undantager härvid sådana som afse välgörande ända
mål och befrämjandet af inhemsk konst och till konst hänförlig 
slöjd, hvilka enligt gällande förordning äro tillåtna — skulle jag 
dock möjligen kunnat vara med om inrättandet af industrilotterier, 
derest utskottet åtminstone i sitt nu afgifna förslag skipat rättvisa 
och utsträckt tillfället till sådana öfver hela landet, allt efter som 
Kongl. Maj:t eller vederbörande myndigheter kunde finna den ena 
eller den andra orten i behof af sådant lotteri. Nu har emellertid 
utskottet i sitt förslag tvärtom inskränkt denna möjlighet till de 
större städerna, der industrien redan förut har afnämare, långt tal
rikare och köpstarkare än småstädernas och landsbygdens. Ett på 
sådant sätt lagstadgadt lotteriväsende kan i min tanke icke annat 
än ytterligare försvåra konkurrensen för liandtverks- och industri- 
idkarne i dessa småstäder och landsorter, och jag kan derför icke 
med min röst bidraga dertill. Man invänder må hända, att desse 
industriidkare ju kunna sälja sina alster till lotteriföreningarna i de 
större städerna; men jag betviflar dock att så blefve förhållandet, 
åtminstone i allmänhet. Ty om ock den personliga närvaron och 
bekantskapen på platsen icke skulle tillåtas att spela någon betyd
ligare rol vid inköp för lotteriernas räkning, så komme nog här vid 
lag — liksom vanligen i andra fall — lokalpatriotismen att göra 
sig gällande, och de från lotteriplatsen aflägset boende handtverks- 
och industriidkarne finge för öfrigt underkasta sig svårigheter och 
kostnader, som icke drabbade deras medtäflare på platsen, såsom i 
följd af personlig inställelse, för transporter in. in.

Hvad åter angår frågan om inrättande af ett penningelotteri, 
vill jag derpå icke spilla många ord, öfvertygad som jag är, att 
kammaren nu liksom tillförene icke skall visa någon sympati för ett 
så reaktionärt förslag.

På grund af hvad jag nu anfört tillåter jag mig yrka afslag å 
så väl motionen i dess helhet som utskottets hemställan.

Herr Andersson i Hasselbol instämde med herr Amnéus.

Vidare anförde:

Herr Vahlin: Jag har af handtverksföreningen i det samhälle 
jag tillhör fått i uppdrag att för Riksdagen framhålla det lifliga in
tresse, hvarmed det vid riksdagen väckta förslaget om inrättandet af 
industrilotterier mottagits af föreningen. Som jag i det fallet är 
af samma åsigt som mina kommittenter i Falun, skulle jag kunna 
inskränka mig till att yrka bifall till utskottets föreliggande förslag.



Sto 27. 6

Ang. ändring * Endast ett par om vill jag emellertid tillägga. — Äfven från Dalarne 
forordmngen g° jcpe 0betydliga summor till utländska lotterier; och det är icke 
an9M mot01 hufvudsakligen den lösa, den slarfvigaste delen af befolkningen, som 

lotterier, köper dessa utländska lottsedlar, utan det är oftast mycket ordent- 
(Forts.) ligt folk, som spelar på lotteri.

Hvad den moraliska innebörden af förevarande fråga vidkommer, 
vill jag icke inlåta mig derpå vidare än att jag tillåter mig säga, 
att den moralitet hos ett folk, som man tror sig skapa genom stats- 
förmynderskap, den moraliteten tror jag icke mycket på. Från 
denna synpunkt kunde jag derför vara med äfven om inrättandet af 
ett pennin gelotteri i landet.

Jag yrkar emellertid nu bifall till utskottets förslag.

Herr Bergman: Särskild! med anledning af det tillägg till 
utskottets förslag, som herr Svanberg gjorde, tror jag det vara skäl 
att vid behandlingen af denna fråga noga skilja mellan de begge 
slag af lotteri, om hvilka det här är tal, nemligen penningelotterier 
och industrilotterier. Penningelotterierna äro, så vidt jag förstår, ett 
rent spel, der vinningslystnaden och denna allena är motivet. Jag 
köper en lott för en viss summa och väntar att derför erhålla en 
större vinst, utan att hafva den ringaste aning om eller kunna räkna 
ut, huru vida denna min förväntan skall gå i fullbordan eller icke. 
Det har här sagts, att betydliga summor på detta sätt lemna vårt 
land och gå ut till Köpenhamn eller Hamburg med flera ställen, der 
penningelotterier finnas, och jag tror att så är förhållandet. Skulle 
man nu genom att i vårt land inrätta penningelotterier kunna vara 
förvissad om, att man å ena sidan derigenom hindrade dessa pen
ningar att lemna landet samt å andra sidan icke hade att befara 
att, derför att tillfället läge närmare till hands, derigenom skulle 
ytterligare befordras lusten att på detta sätt använda sina penningar, 
då vore det skäl att taga saken i öfvervägande. För min del tror 
jag visserligen, att de summor, som gå till utlandet, skulle komma 
att i någon mån minskas, om ett penningelotteri här inrättades, men 
jag tror också, att det derigenom skapade lättare tillfället att köpa 
lottsedlar samt den större vissheten att kunna utan allt för. stora 
afbränningar få ut den vinst, som möjligen kunde utfalla, skulle bidraga 
att i icke obetydlig grad höja den benägenhet för dessa slags spel, 
som redan finnes hos vårt folk. Ehuru det icke direkt hör till detta 
ämne, skulle jag i sammanhang härmed vilja påpeka ett annat sätt, 
som möjligen skulle kunna motverka kapitalens utvandring ur lan
det mer än inrättandet af penningelotterier. Det har visat sig, 
att personer, som genom arbete eller på annat sätt fått en sparad 
styfver i sina händer, lätt åter göra sig af dermed, om man icke 
rent af kommer dem till hjelp med tillvaratagandet. Kunde man 
bereda denna del af folket lättare tillfälle att på ett godt och frukt
bärande sätt placera penningarna, skulle man åstadkomma något 
verkligt godt. Ett sådant sätt finnes, som har visat sig medföra
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göda frukter, och det är det i Frankrike använda. Der liar staten Ang. ändring i 
utgifvit obligationer, ouppsägbara från statens sida, till så lågt värde förordningen 
som, om jag ej misstager mig, 50 francs och derigenom beredt till- an9^de •fur' 
fälle för ordentliga och sparsamma arbetarefamiljer att kunna för- lotterier 
skaffa sig statsobligationer. Funnes något dylikt här, tror jag att (Forts ^ 
det skulle finnas få sätt, som skulle vara så verksamma som detta.
I Frankrike finnes knappast en enda arbetarfamilj, som icke besitter 
en eller annan af dessa små obligationer; och dessa hafva visat sig 
ega den förunderliga verkan att, har man blott fått en, så vill man 
ha en till och så vidare.

Hvad åter beträffar industrilotterierna i jemförelse med penninge- 
lotterierua, äro de visserligen också spel, men först och främst ligger 
det en betydlig skilnad i de olika spelens lockelser. Ty å ena sidan 
har jag utsigt att för en lott, som kostar till exempel fem kronor, 
vinna tusentals, ja, hundratusentals kronor, men å den andra sidan 
att för samma insats vinna endast en möbel, taflor eller dylikt, och 
då är det gifvet, att lockelsen måste vara större i det förra än i 
det senare fallet. Men dertill kommer, att i förra fallet är det rent 
spel och ingenting annat, då jag deremot i senare fallet är i till
fälle att genom köpande af en lott kunna göra något godt på samma 
gång. Efter de upplysningar, som lemnats mig, lär man nemligen 
hafva grundad anledning tro, att dessa industrilotterier gjort mycket 
godt för industrien, och på sidan 3 af utskottets betänkande säges 
också: »Så erkännes allmänt, att de förut hos oss befintliga industri
lotterierna utöfvat ett gagnande inflytande på handtverk och slöjder, 
i det de uppfordrat handtverkare, som annars ej skolat våga offra 
tid och penningar på sina arbeten, att frambringa konstnärliga alster, 
för hvilka de visste sig hos lotteriföretagen ega afnämare.» Herrarne 
finna således ett annat mål bredvid det afsedda ändamålet, nemligen 
att i någon mån kunna höja arbetsskickligheten hos den industri- 
idkande delen af landets befolkning. Mig förefaller det också som 
om detta behöfdes, ty det torde vara allmänt bekant, att icke obe
tydliga qvantiteter arbeten, i synnerhet af trä, införas till vårt land.
Så till exempel inom möbelindustrien: hvilken mängd införes icke 
årligen från Frankrike eller Tyskland, Paris och Wien samt Dan
mark! Jag vet icke hvarför icke dessa möbler skulle kunna göras 
hos oss lika bra och billigt. Virke finnes ju och är icke dyrare 
hos oss än i utlandet, arbetskostnaderna kunna möjligen vara något 
högre hos oss på grund af klimatiska och andra förhållanden, men 
dessa uppvägas af fraktkostnaderna för de utländska varorna. Hvar
för köper man då så mycket möbler från utlandet? Det måste vara 
någon skilnad i arbetets hållbarhet eller i annat afseende, och denna 
skilnad ligger bland annat i de utländska möblernas större elegans.
Jag föreställer mig, att våra handtverkare skulle kunna åstadkomma 
lika vackra arbeten, om på ett eller annat ställe i landet funnes så
dana industrilotterier, der de personer, som hade anlag för dessa ar
beten, kunde få visa hvad de vore i stånd att förfärdiga, samt handt-
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Ang. ändring i verkarne, fattiga som de vanligen äro, möjligen kunde få en skälig 
förordningen ersättning för det arbete, som de nedlagt på en sak. Detta är för 
angaenuejor (jem oundgängligt vilkor för att kunna fortsätta sin rörelse. Vi- 

lotterier. dåre anser jag, att man på detta sätt skulle få en ständig utställ- 
(Forts.) ningslokal för sådana föremål, som voro värda att eftergöras, hvar

igenom andra arbetare kunde få modeller för sina arbeten.
Det anmärktes af den näst föregående talaren, att det vore 

olämpligt att just i de större städerna upprätta sådana lotterier, 
samt att lokalintressen utan tvifvel skulle göra sig gällande. Men 
jag tror att just i de större städerna vore detta mindre att befara, 
och dessutom böra sådana lotterier förläggas på ställen, der i sjelfva 
staden eller dess omnejd finnas tillräckligt intresse för saken och 
tillräckligt med arbetare. Med de lätta kommunikationer, som nu 
finnas, är det ju äfven lätt att till dessa större städer skicka de 
saker, som man anser lotteriet möjligen vilja köpa, och om de per
soner, som bestämma inköpen, utgöras icke blott af industriidkare 
utan jemväl af andra för saken nitälskande män, samt lämplig kon
troll finnes för att tillse, att intet missbruk eger rum, tror jag icke 
dessa farhågor böra vara af beskaffenhet att hindra saken. Ett 
gifvet vilkor för beviljande af sådana lotterier skulle dock vara att, 
såsom antydes i utskottets betänkande och ytterligare påpekades af 
herr Svanberg, föreningen på inga vilkor skulle sjelf få disponera 
öfver den uppkomna vinsten, utan denna skulle helt och hållet öf- 
verlemnas till staten eller någon annan myndighet, särskilt bok
föras och användas för vissa ändamål, till exempel till stipendier åt 
unge industriidkare eller dylikt. På detta sätt skulle man kunna 
undvika det, hvarför Malmö industrilotteri beskyldes under sista tiden 
af dess tillvaro, nemligen att det gick omkring och sökte fabrikanter 
för de varor som erfordrades. Något dylikt blefve icke i de nu 
föreslagna lotteriernas intresse, utan industriidkare finge sjelfva lof 
att utbjuda sina alster. Något särskildt intresse för föreningen att 
uppmana den ene eller andre att komma med en sak, skulle sålunda 
icke finnas.

På grund af hvad jag nu yttrat anhåller jag om bifall till ut
skottets förslag oförändradt, det vill säga utan det af herr Svanberg 
gjorda tillägg.

Med herr Bergman förenade sig herrar Larsson i Tipsa]a och 
Kardell.

Herr Ostberg: Jag ber till en början att få anmärka en in
konseqvens hos motionären, som förefaller mig betänklig. Han yttrar 
nemligen i sin motion: lotterispel ur flera synpunkter är fördömligt; 
och följaktligen är det väl också åtminstone i hans mening fördömligt. 
Men icke desto mindre framkommer han med ett förslag, egnadt att 
befrämja lotterispel. Om man utgår från den af honom uttalade prin
cipen, borde man dock komma till den slutsats, att staten icke bör
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medverka till inrättandet af vare sig penninge- eller industrilotte- -ing. ändring 
rier. Jag vill för min del icke uttala mig för någon principal upp- förordning** 
fattning och1 vill gerna medgifva, att förhållandena understundom em0{°r
kunna vara sådana, att lotterispel kan anses mindre förkastligt. lotterier.

Man har anmärkt, att min reservation är sväfvande, och jag (Forts.) 
erkänner, att det förhåller sig så. Jag har varit tveksam i frågan 
och derför icke velat intaga en bestämd ställning till densamma.
Det må å ena sida medgifvas, att lotteri i den form utskottet för
ordat detsamma kan hafva sina fördelar. Mången industriidkare, som 
börjar sin verksamhet, kan få ett godt handtag för att få sin verk
samhet i gång. Fabrikanter och handtverkare kunna derigenom få 
sälja artiklar, som äro svårsålda, och kunna få ett tillfredsställande 
pris för sina varor. Och jag unnar dem gerna att vinna god af
sättning och få bra betaldt. Men å andra sidan fruktar jag, att 
lotterierna skola föra många olägenheter med sig, som man icke 
får underlåta att taga i betraktande. Med lotterier kan det icke 
undvikas, att den ene industriidkare!! lemnas företräde att sälja till 
dem, under det den andra sättes tillbaka; ty lotteriföreningarna 
kunna omöjligt köpa allt, som erbjudes dem. Under sådana förhål
landen skola vederbörande, äfven med den bästa vilja i verlden, omöj
ligt kunna undgå klander för partisk och orättvis behandling af vissa 
säljare, under det andra åter skola anses gynnade. Olägenheterna 
af lotterier kunna väl icke blifva så stora, om lotterier anordnas 
blott på några få ställen, men det är i sådant fall antagligt, att 
industriidkare i de orter, som äro mera aflägset belägna från den 
ort, der lotteriet är förlagdt, skola blifva mera tillbakasatte.

Om de större städerna en gång få industrilotterier, så komma 
nog snart äfven de mindre med begäran om sådana; och då blir det 
svårt att förneka det berättigade i anspråken härutinnan och att 
icke gå dem till mötes. Och hvad skall följden blifva, derest lotte
rier, spridas öfver allt i landet? Man kan väl tänka sig, att det 
blefve regel, att man försåge sig med sina förnödenheter genom lotte
rier, och att en stor del af fabrikanternas varor komme att afyttras 
genom dem. Ville man hafva en möbel eller eu husgerådsartikel i all
mänhet, så hänvände man sig helt enkelt till lotteriet. Men då fram
träder en. annan af lotteriernas svaga sidor, nemligen att man icke 
erhåller hvad man behöfver, utan ofta erhåller något, som man all
deles icke kan använda. En tjensteman i en stad kan till exempel 
vinna en plog eller en vagn, och en person på landet till exempel 
en luft dyrbara sex alnar långa gardiner, under det hans rum endast 
äro fyra alnar höga. Härmed har jag i största korthet antydt en 
af olägenheterna.

En annan är den, att handtverkarne och industriidkarne komma 
i ett för dem mindre fördelaktigt beroende af lotterierna. Det kunde 
inträffa, att handtverkare!! på platsen icke vågade tillverka mera 
varor, än som kunde mottagas af lotteriet, då han såge att han icke
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Ang. ändring i kunde få afsättning lios enskilda personer, hvilka lockades att söka 
förordningen få sina behof af det ena eller andra slaget artiklar fylda vid lotteriet. 

nni'bTdlnotTill ytterligheter tror jag visserligen icke att det skulle kunna 
lotterier, gå. Men man kan icke fördölja för sig, att lotterierna skulle komma 
(Forts.) att gorå intrång i det naturliga bruket att man köper eu vara, när 

man har behof af densamma, och att penningarna i stället komme 
att användas till förvärfvande af saker, som man icke behöfver.

Det har anförts, att fabrikanter och industriidkare i Danmark 
likasom ock här i Sverige prisa industrilotterierna, såsom för dem 
nyttiga och fördelaktiga. Ja, det kan väl så vara. Men man har 
också hört många klagomål öfver lotterierna, och jag vet specielt, 
att i Danmark meningarna om dem äro mycket delade.

Allt detta sammanlagdt har emellertid gjort mig mycket tvek
sam. I början hade jag, jag erkänner det, ett visst intresse för 
lotteriväsendet i hvad det rörde sig inom det industriella området. 
Men detta intresse har afsvalnat, och jag är derför nu snarare böjd 
att ställa mig på deras sida, som alldeles icke vilja godkänna det 
föreliggande förslaget. Jag tror det vore klokast att bordlägga hela 
saken till en blifvande riksdag och icke uppvakta Kongl. Maj:t med 
en skrifvelse, som man ett eller annat år härefter möjligen kanske 
finner hafva varit förhastad. Jag yrkar derför utslag både å motio
nen och utskottets förslag.

Eu sak ber jag ytterligare få påpeka. Utskottet anhåller om 
en förändring af lotteriförordningen af den 6 augusti 1881. Enligt 
denna förordning eger Kongl. Maj:ts befallningshafvande rätt att 
meddela tillstånd till inrättandet af vissa slags lotterier. Man kan 
nu af utskottets hemställan draga den slutsats, att utskottet åsyftar, 
att Kongl. Maj:ts befallningshafvandes befogenhet skulle utsträckas 
till industrilotterier i större omfång. Men det förefaller knappast 
antagligt, att denna befogenhet skulle kunna sålunda begränsas, att 
Kongl. Maj:ts befallningshafvande endast skulle få meddela tillstånd 
till sådana lotteriers inrättande i vissa större städer. 1 min tanke 
skulle en ändring i författningen medföra rättighet för Kongl. Maj:ts 
befallningshafvande att medgifva industrilotteriers anordnande i alla 
de städer, der sådant kunde komma i fråga. Emellertid säger ut
skottet i sin motivering, att det anser lämpligt att dessa industri
lotterier böra inrättas i endast några få af landets större städer. 
Men är detta meningen, då föreligger icke något egentligt behof att 
ändra den nuvarande författningen. Det synes i sådant fall lämp
ligast att författningen förblifver sådan den är, och att Kongl. Maj:t 
såsom hittills pröfvar hvarje särskild! fall. Förordningen af den 6 
augusti 1881 är en ekonomisk författning, hvilken Kongl. Maj:t 
sjelfständigt utfärdat. Följden deraf är den, att Kongl. Maj:t kan 
medgifva dispens från författningen eller med andra ord medgifva 
upprättande af lotterier, hvar och när han behagar. År det således 
meningen, att Kongl. Maj:t skulle för framtiden besluta angående 
inrättande af lotterier i de större städerna, så är det obehöfligt att
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hos Kongl. Maj:t anhålla om förändring i författningen. Jag tror Ang. ändring 
äfven detta vara ett skäl, hvarför man icke nu bör besluta en sådan förordning^ 
skrifvelse till Kongl. Maj:t, då han ju redan förut har den befogeu- an9\™d mot 
het, som man önskar han måtte komma att utöfva. lotterier'.

(Forts.)
I detta yttrande instämde herrar Westin och Larsson i Berga.

Herr Svanberg: Med anledning af hvad herr Amnéus anfört i 
denna fråga, ber jag först att få genmäla, att utan tvifvel det 
lämpligaste sättet vid industrilotteriers inrättande är, att de endast 
tillåtas i några få större städer. Det bör efter mitt förmenande an
ordnas i vissa kretsar, som kunna upptaga och uppmuntra all in
dustri, hvar och en inom sitt område.

Hvad dernäst vidkommer det påståendet, att de utom dessa stä
der varande industriidkarnes rätt och bästa icke .skulle blifva bevakad, 
så vill jag taga mig friheten anhålla, att herr Amnéus behagade 
göra det härvarande industrilotteriet ett besök. Han skulle då blifva 
öfvertygad om, att inköpsnämnden i detta lotteri, som består utaf 
omkring 10 hederliga och samvetsgranna personer, funnit det vara 
med rätt och billighet förenligt att, då icke mer än detta enda in
dustrilotteri för det närvarande existerar i vårt land, äfven inköpa 
till vinster lämpliga tillverkningar från skilda orter, så mycket till
gångarna medgifvit, äfven just för att uppmuntra mindre bemedlade 
industriidkare på andra håll.

Herr Bergman förmälde, att det vore önskligt, om här i Sve
rige, såsom förhållandet är i Frankrike, bereddes tillfälle till inköp 
af smärre statsobligationer, och han trodde att derigenom begäret 
att spela på lotterier skulle i ganska hög grad motverkas. Det är 
ju möjligt, att han har rätt deri. Men först och främst hafva vi 
redan en inrättning, som ungefär motsvarar detta i Frankrike an
vända sätt att uppsamla mindre besparingar, nemligen postsparkasse- 
räkningarna. Vidare vill jag erinra om ännu en omständighet. I 
min ungdom, då jag några år vistades i Frankrike, var verkligen 
förhållandet, att man med glädje sparade i hop till en mindre stats
obligation ; och sannolikt är det der ännu på samma sätt. Men jag- 
ber att få fästa herr Bergmans uppmärksamhet derpå, att vår nation 
icke har samma anlag för sparsamhet som den franska. Det vore i 
sanning en oerhörd lycka för vårt land, om något förslag kunde fram
ställas, som verkade i den rigtningen, men — hvad som säkert är — 
icke lägga industrilotterierna hinder för verklig sparsamhet.

Hvad nu vidkommer herr Östbergs yttrande och hans förme
nande, att man knappast kunde hafva rätt att hoppas, att icke några 
orättvisor beginges vid inköpet af vinstföremål, så ber jag att få 
erinra om hvad jag nyss nämnde, att inköpsnämnden här i Stock
holm består af omkring 10 alldeles ojäfviga personer; och det vore 
väl en något grym dom öfver dem att tro, att alla dessa skulle fa
vorisera den ene industriidkaren till skada för den andre. Så
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Ang. ändring 
förordningen 
angående för

bud mot 
lotterier. 
(Forts.)

igår det icke till — derom ber jag herr Östberg vara fullkomligt 
öfvertygad.

Hvad åter angår herr Östbergs yttrande om de mindre städerna 
och den sämre ställning dessa skulle erhålla, derest lotterier infördes 
i de större, så har jag redan besvarat detta påstående genom den 
upplysningen, att långt fjerran från hufvudstaden boende industriid
kare nu skicka vinstföremål hit till Stockholm. På samma sätt är 
det ju alldeles naturligt, att, om industrilotterier inrättades i de 
större städerna, exempelvis Göteborg, Malmö, Gefle, Yenersborg, Lin
köping eller Norrköping och Sundsvall, det skulle uppstå täflan bland 
den kringliggande traktens industriidkare, hvilka skulle till dessa in
dustrilotterier erbjuda sina, tid efter annan mer och mer väl utförda 
arbeten. Utan tvifvel är det alldeles gifvet, att förhållandet så kom
mer att gestalta sig; och således får nog herr Östberg rätt, då han 
slutligen tillägger, att hvad han påpekat endast vore föga tänkbara 
ytterligheter. Han > tyckes ju äfven tro, att i regeln ingen egentlig 
fara förefinnes, det de mindre städernas arbeten skulle blifva åsidosatta.

Herr Östberg har slutligen hört, alt de nuvarande lotterierna i 
Danmark icke utöfva någon välgörande verksamhet. Ja, det för
undrar mig verkligen icke, om något sådant kommit till herr Öst
bergs vetskap. Ty på det sätt som dessa industrilotterier nu för tiden 
der bedrifvas kunna de i sanning icke utöfva den välgörande verkan, 
de här åstadkommit och som åtminstone jag har all anledning hop
pas att de äfven framdeles skola komma att medföra. Det går nem
ligen nu i Danmark till på ett helt annat sätt än det, som här hit
intills alltid gjort sig gällande. Då här erbjudes ett arbete till 
lotteriet, och detta befinnes lämpligt till vinst samt väl utfördt, in- 
köpes detsamma eller i motsatt förhållande förkastas det. Men der 
uppsättas långa vinstförteckningar med en hel mängd föremål ifrån 
vissa större fabriker. Om de vinnande vilja taga emot de bestämda 
vinsterna, erhålla de visserligen desamma, men deraf begagnar sig 
endast en och annan; större delen löses med penningar mot, som 
jag hört, 25 % rabatt. Naturligtvis är det icke meningen, att det 
skulle tillgå så här; ty då vore dessa lotterier i sanning till ingen 
eller åtminstone högst ringa nytta för vår industri.

Detta är hvad jag ansett mig skyldig att svara på de yttranden, 
som fälts, sedan jag nyss hade ordet. I öfrigt vidhåller jag det 
yrkande om bifall, som jag redan haft äran framställa.

Herr Nilson från Ystad: Jag har nogsamt tagit i betraktande 
det motstånd, som skulle möta mig, när jag tog mig friheten att 
väcka denna motion, tv jag visste, att animositet alltid funnits inom 
kammaren emot lotterier. Men jag har ändock vågat motionera 
om lotteriers inrättande inom landet. Jag har gjort detta, derför 
att jag skaffat mig visshet om det stora gagn, vårt granland Dan
mark käft af sina lotterier, äfvensom om det gagn, som åstadkommits 
genom lotterier under den tid sådana funnos i Malmö, Göteborg och
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Stockholm. Under den tid på 1860-talet, då dessa lotterier florerade, Ang. ändring i 
höjdes vår arbetsskicklighet så ofantligt, att den tog ett jättesteg f“r^^e”9T~ 
framåt. Industrierna och handtverkerierna avancerade på ett sätt, an9h"d mot ° 
som icke sports på långa tider; och det var endast industrilotterierna, lotterier. 
som frammanade och framdrefvo dem till forceradt arbete, eu for- (Forts.) 
cering, som ännu till eu viss grad finnes qvar, ehuru den under årens 
lopp småningom slappats af brist på afsättning. För att nu åter 
bereda tillfälle till afsättning har jag tagit mig friheten motionera 
om industrilotteriers införande, väl vetande, liksom litet hvar af de 
herrar, hvilka vistats i städer, der lotterier funnits, att de verka till 
stor nytta i och för industriens höjande.

Jag har nu äfven blifvit på ett kraftigt sätt understödd af 
tvenne talare på stockholmsbänken, hvilka hafva klart för sig, hvad 
lotterierna verkat inom Stockholm genom industriföreningen. Yi 
hafva också sett af tidningarna, att Göteborgs industriförening an
hållit hos sina representanter här i riksdagen, att de måtte göra 
hvad de kunna för industrilotteriernas införande. Äfvenså hafva vi 
läst i tidningarna, att nästan hvarje stadsrepresentant blifvit upp
manad att äfven lägga sitt ord i vågskålen för återinförande af 
nämnda lotterier. Då inom ett land så pass allmänt yrkanden fram
ställas i denna rigtning, synes mig deri ligga ett bevis för att dessa 
lotterier äro behöfliga och att de anses verka gagneligt för landet.
Vi skola icke tro, att vi sjelfva alltid äro de klokaste. Dessa handt
verkare, som voro med under den tid industrilotterierna florerade, 
de veta af erfarenhet, huru de genom sådana fått afsättning för sina 
alster. Då emellertid frågan i denna del redan blifvit så omständ
ligt och grundligt utredd, har jag ingenting vidare att tillägga be
träffande dessa slag af lotterier, utan ber blott att få uttala min 
tacksamhet till de talare, som fört min motion fram så långt den 
kommit. Jag anhåller således endast att med afseende på industri
lotterierna få yrka bifall till utskottets förslag.

Vidkommande åter penningelotterierna, vill jag tillägga några 
ord. Det torde hända, att flertalet inom denna kammare icke har 
så klart för sig, hvad som menas med ett statspenningelotteri. Men 
i Skåne, i södra Sverige hafva vi det fullkomligt klart för oss. Vi 
veta der, att danska staten har icke obetydliga inkomster af sitt 
statspenningelotteri. Tvenne serier förekomma der årligen, hvardera 
på 75,000 lotter; hvarje lott har ett värde af 50 kronor. Dessa 
tvenne serier innehålla således sammanlagdt 150,000 lotter och repre
sentera ett värde af 71/2 millioner kronor, hvilken summa årligen 
omsättes på danska penningelotteriet. Genom förfrågan i Köpen
hamn hos kollektörer och andra personer har jag fått reda på, att 
ungefär 40 procent af dessa penningar skickas till Danmark från 
Sverige. Det är en summa af ungefär 3 millioner kronor. Dess
utom har jag genom en speditionsaffär i Liibeck fått kännedom om, 
att der afsättas årligen för handtverkslotterier till Sverige, egentligen 
det nordliga Sverige, mellan 2,000 och 2,500 lotter till ett värde
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Ana. ändring i af 200,000 å 250,000 kronor. Således: till lotterier i Danmark och 
förordningen Lqbeck går årligen en summa af omkring 3,250,000 kronor ifrån 
uHijaendeJoi gverjge_ Ifrån Hamburg har jag icke lyckats erhålla några upp- 

lotterier. gifter. Men, såsom herrarne litet hvar nogsamt känna, är Hamburg 
(Fort».) utposten för en mängd lotterikollektörer, som stundligen och dag

ligen öfversvämma Sverige med sina lottsedlar; och jag är öfvertygad 
att de! knappast finnes någon medlem af denna kammare eller eljest 
någon person i Sverige, som kan hafva råd att köpa lotter, hvilken 
icke blifvit försedd flere gånger om året med dessa lottsedlar. Alla 
acceptera dem visserligen icke, men många göra det. Och då, såsom 
jag nämnde, årligen 3,250,000 kronor gå från Sverige till Danmark 
och Liibeck, så är jag öfvertygad om, att äfven till Hamburg strömma 
icke obetydliga summor i samma ändamål.

I betraktande af allt detta har det synts mig från ekonomisk 
sida förmånligt, om vi skulle kunna tillgodogöra oss dessa penningar, 
hvilka stundligen och dagligen strömma ut till dessa lotterier, genom 
att äfven här inom Sverige inrätta sådana lotterier. Spelpassionen 
finnes hos oss; vi måste spela. Lagstiftning mot spel finnes hos 
oss, men den hjelper icke. Det spelas lika förtvifladt, fastän lag 
finnes. Hvarför skola vi då hafva eu lag, som förbjuder, men icke 
förmår hämma spellusten? Mig synes det bättre, om vi skilde oss 
från utlandet och hade eget lotterispel inom vårt eget land. Åtmin
stone för mitt sunda förstånd synes det naturligt. Många säga vis
serligen: »Moralen lider; lifvet försämras derigenom». Men jag vet 
icke, om vi äro slappare, svagare än andra nationer. Nog känner 
jag den danska nationen; det är en kraftig, härdig nation, en myc
ket rik nation. Den sachsiska nationen, som äfven har stora lotte
rier, är en hushållsaktig, sparsam, moralisk nation. Hvarför skulle 
vi svenskar depraveras genom att få lotterier? Yi veta sjelfva, att 
lotterier anordnas inom Sverige, och det icke allenast utaf staten, 
utan stundligen och dagligen ega lotterier rum för allehanda välgö
rande ändamål af nordiska konstverk, talför o. d. Det spelas på 
lotterier här i Sverge nästan hvarje dag. Jag kan derför icke finna 
annat än att det vore stort skäl att försöka tillgodogöra oss och 
behålla qvar inom landet alla dessa summor, som strömma ut till 
utländska penningelotterier, så mycket mera som vi nogsamt veta, 
att vi icke behöfva derigenom blifva depraverade, ty vi äro icke 
svagare än dessa utländska nationer, som sjelfva hafva lotterier, den 
danska, den sachsiska, den preussiska.

Härtill kommer ytterligare en faktor. I Danmark lemnas år
ligen af styrelsen för lotterierna uppgifter på de s. k. auktoriserade 
kollektörerna. I Köpenhamn finnas sådana legaliserade eller auktori
serade kollektörer, som handla med klara papper. Men derjemte 
finnes också en massa kollektörer, som icke äro auktoriserade, men 
som ändock drifva stor handel med lotter. Dessa kollektörer äro 
underkastade strafflagar, om de afsätta lotter inom landet; men vilja 
de skicka sådana utom landet, så få de göra det. Dessa kollektörer
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bestjäla oss svenskar i ordets egentliga mening. År kollektören Ang. ändring 
oärlig, så kunna vi aldrig få någonting för våra penningar. Det förordningen 
är åt den anledningen, som de kalla oss »die dummen Schweden», a"'Jl™i‘em/t°r 
och i det fallet äro vi verkligen »dumme Schweden», ty de bestjäla lotterier. 
oss förfärligt från Danmark och Hamburg. Särskildt får jag erkänna . (Forts.) 
mina synder i det fallet; ty äfven jag har spelat på lotteri och blif- 
vit lurad på 700 riksmark af en kollektör i Hamburg. Jag anser 
derför, att vi böra rädda oss ifrån att bestjälas från utlandet och 
tillgodogöra oss de kapital, som strömma ut ur landet, och jag vill 
af den anledningen gerna hafva ett penninglotteri inrättadt inom 
Sverige. Jag vill erkänna det fördömliga i dylikt spel, men då intet 
botemedel linnes deremot, så synes det mig, att vi höra tillgodogöra 
oss det så mycket som möjligt. Jag hade i sådant fall tänkt före
slå, att den vinst, som uppstår genom så väl industri- som penninge- 
lotterier — och den är icke obetydlig; i Danmark uppgår den till 
1,100,000 å 1,200,000 kronor årligen — skulle användas till arbe
tareförsäkringar eller för lösningen af dessa stora frågor, som stå 
på dagordningen. Använda vi behållningen till sådana ändamål, så 
tror jag att det kommer att verka välgörande. Kunna vi antingen 
lifförsäkra eller olycksfallförsäkra våra arbetare genom den vinst, 
som uppstår af dessa lotterier, så tror jag icke alls, att detta skulle 
vara till skada för Sverige. Ty pro primo hafva vi våra penningar 
qvar inom landet, och pro secundo gjorde vi något godt åt våra 
arbetare, som behöfva lif- eller olycksfallförsäkras. Hvilkendera af 
dessa slags försäkringar må vara den lämpligaste eller mest praktiska 
får framtiden utvisa.

Min anhållan är alltså, att angående industrilotterierna utskot
tets förslag måtte antagas. Hvad åter beträffar förslaget om pen- 
ningelotterier, torde det ty värr icke kunna på rak arm antagas; 
men jag anhåller, att vid möjligen blifvande votering denna fråga 
måtte få falla framåt, ty jag är som sann patriot fullt öfvertygad, 
att sådana lotterier vore nyttiga för oss svenskar. Jag har intet 
vidare att tillägga.

Herr Winkrans: Jemte det jag är öfvertygad, att kammarens 
ledamöter liksom jag hysa obetingad aktning för motioären och det 
varma patriotiska syftet med hans motion, är jag ock öfvertygad, 
att, om han också icke förklarat det, hvar och en, som lärt känna 
honom, icke skulle kunna misstänka honom för att hysa något an
nat syfte, än det han sade sig hafva. Det är sant, som han yttrade, 
att åtskilliga stadsrepresentanter fått uppmaning att sluta sig till 
hans åsigter i detta fall och arbeta för samma mål som han. Äfven 
vi göteborgsrepresentanter hafva fått en dylik uppmaning från Göte
borgs handtverks- och industriförening, men på det lojala sätt, som 
vanligen iakttages i Göteborg, att vi skola arbeta för framgång åt 
herr Nilsons motion, i fall detta öfverensstämmer med våra egna 
åsigter. Olyckligtvis — åtminstone från herr Nilsons synpunkt —
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Ang. ändring i öfverensstämma våra åsigter icke med hans i detta afseende. Jag 
förordningen j^j. nemligen anledning tro, att de fleste af oss i detta fall tänka 
'""'ITdlJt "" lika- önska liksom lian. att industri och handtverk måtte blorn- 

lotterier. strå i landet; vi önska vidare som han, att dessa penningar, som 
(Forts.) nu gå till utlandet som betalning för lottsedlar, icke måtte utgå, 

utan användas inom landet på ett fruktbringande sätt. Men vi tro 
icke, att han lyckats föreslå det rätta sättet för att få penningarna 
att stanna inom landet eller industrien och handtverkerierna att 
blomstra. Yi tro äfven, att han sjelf skulle blifva öfvertygad derom, 
om han tagit reda på de föregående Riksdagarnes förhandlingar i 
just denna fråga, ty denna fråga behandlades mycket vidlyftigt 
senast vid 1881 års riksdag, då man fick höra ungefär samma skäl 
för och emot, som anförts under frågans behandling 1841, då det 
lyckades svenska folkets representanter att genom starkt tryck förmå 
regeringen att år 1844 upphäfva det olyckliga nummerlotteriet, som 
då fans och som — såsom utskottet uttrycker sig — spred både 
moraliskt och ekonomiskt förderf' i vårt fädernesland. Nu är det 
egentligen industrilotteri, hvarpå den ärade motionären i första rum
met yrkat och hvarför han arbetar. Han har trott, att handtverk 
och industri skulle höjas genom ett sådant medel som lotterier. 
Detta låter litet besynnerligt. Jag har alltid förestält mig, att lot
ten vore blind och att det sålunda berodde på slumpen eller ödet, 
om och hvad man skulle få, och att det lilla barnet häri kunde 
utveckla samma skicklighet som den fullvuxne mannen, samt att 
konsumenten följaktligen svårligen skulle få någon af de produkter 
han önskade. Det vanliga förhållandet i den ekonomiska verlden 
har jag förestält mig vara, att det är konsumentens behof — ordet 
taget i mycket vidsträckt betydelse — som framlockar produktio
nen; men motionären tror, att en blomstring skulle framkallas, äf
ven om man icke följer naturliga lagar och regler. Han har dock 
härvid, liksom eu föregående talare på stockholmsbänken, tagit i 
betraktande blott den ena sidan af medaljen, då han påstår, att 
lotterierna skulle åstadkomma mycket godt, i det man komme att 
för lotteriets räkning köpa så väl af industrien som af handtverket 
en mängd alster, hvilka kanske annars finge ligga osålda, och dess
utom finge ett öfverskott, med hvithet man kunde aftorka många 
tårar. Ja, man har till och med af samme talare på stockholms
bänken fått en erinran om hvad som under 1881 års debatt yttra
des om den så kallade »fattigdomens poesi». Han begagnade visser
ligen icke detta ord, men han talade om de förhoppningar, med 
hvilka man går och väntar på att lotten skall utfalla med vinst, 
och det skulle då vara så utomordentligt glädjande att gå med dessa 
förhoppningar eller illusioner, som de rättare borde kallas. Han 
yttrade dessutom, att öfverskottet skulle användas till välgörande 
ändamål. Ja, detta är den ena sidan af medaljen, men han har 
äfven en frånsida, och vi böra väl kasta ögonen äfven på den. Dessa 
penningar, som inkomma och som icke endast betäcka producentens
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arbete rikligt, och rikligare än under andra naturliga förhållanden, Ang. ändring 
utan derutöfver lemna ett betydligt öfverskott; de måste väl tagas förordningen 
från någon. Då blir frågan: Hvem är denne någon, som skall be- 
tala dessa penningar? Vore det en rik man, kanske lika rik som lotterier.
motionären, som nyss förklarade, att han förlorat några hundra (Forts.)
kronor på en dylik affär, så kunde han visserligen saga: »Jag afstår 
ett par kronor, som jag kan använda, till lotteriet, lika gerna som 
jag använder dem till något annat nöje.» Då vore ju icke mycket 
att säga om saken, men kan hända är det ännu mera från de fattige, 
som dessa penningar tagas, från de fattige, hvilka, såsom herr Svan
berg anmärkte, böra uppmuntras till sparsamhet, men hvilka tvärt om 
här lockas till motsatsen af sparsamhet. På den sidan torde dessa 
penninglotterier komma att förorsaka ännu mera sorg, ledsamheter 
och lidande än de å andra sidan åstadkomma glädje och vinst.

Då inan anför Danmarks exempel, såsom uppmuntrande till ef
terföljd, skall jag bedja att få återgifva ett yttrande af en författare, 
som i Danmark sett medaljens frånsida och som skildrar just det af 
motionären och åtskilliga andra beprisade danska lotteriets bedröfliga 
inverkan på sjelfva industrien och handtverkerierna i Danmark. Jag 
skall blott be att få uppläsa några rader af hans yttrande. Han 
säger: »Industrilotteriet måste årligen för sin vinstutdelning göra 
kolossala uppköp af industrialster. Men dessa inköp komma icke 
-och kunna i allmänhet icke komma de små industriidkare till godo.
Lotteriets styrelse kan icke fylla sitt behof i småposter. På dess 
dragningslistor figurera årligen cirka 100,000 borddukar, 25,000 para
plyer, 10,000 kaffekannor, flere tusen armstakar m. m. Dessa mas
sor måste äfven uppköpas »en masse». Det blir också i hufvudsak 
samma »leverantörer», som få arbeta för lotteriet år efter år, och 
deras produktion sker väsentligen för lotteriets skull. Inom vissa 
industrigrenar har derigenom framkallats en otrolig öfverproduktion, 
hvilken verkar i hög grad menligt för industriens sunda utveckling 
och särskild! trycker de små handtverkarne.

Men icke nog härmed: Till följd af den fina urskilning, hvar
med lotteriets gudinna utdelar sina gracer, strömmar större delen af 
de utfallna vinsterna till auktionsverken för att utbytas mot pen
ningar, och härifrån börjas nu åter en konkurrens, som för de små 
handtverkarne och handlandena är rent af förkrossande.

Äfven på smaken och konstskickligheten har lotteriet verkat oför
månligt. Lotteriet såsom afnämare är icke synnerligen kritiskt med 
afseende å stilrenhet och soliditet, och allmänhetens smak har för
skämts af dessa på måfå i hemmen inslungade bohagsting, hvilka 
man mottager som en present utan att tillse, om de passa i stycke.»

Jag tror också att de anmärkningar, som här framstälts af en sak
kunnig person, till en del varit anledningar till att dessa industri
lotterier, som blomstrat så väl i Stockholm som i Göteborg och Malmö, 
kommit att upphöra, oaktadt de skulle hafva åstadkommit så goda 
resultat. Innan jag öfvergår att yttra mig om utskottets tillstvr-
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angående för
bud mot 
lotterier. 
(Forts.)

Ang. ändring i kali till upprättandet af industrilotterier, ber jag få anmärka en be- 
förordningen Synnerlig företeelse i detta utskottets utlåtande. Det har här i kam

maren förut under dechargedebatten talats om ett visst sätt att 
återgifva uttryck ur skrifter eller af författare, hvilket kallats »oratio 
obliqua». Ja, jag har i 40 års tid hört talas om oratio obliqua, 
men aldrig förstått, att det kan tolkas på det sätt, som här skett. 
Vi fingo redan som barn lära oss, att det der talet kunde undergå 
vissa förändringar, men det var i afseende på ordens form och form
ord och alldeles icke i afseende på sakord. Här säger sig nu utskot
tet hafva aftryck! ett par kongl. förordningar, den ena af den 21 
mars 1844 och den andra af den 6 augusti 1881. Jag har gått 
ned i kansliet och läst igenom båda dessa författningar, men icke 
kunnat igenfinna de ord, som utskottet ur dem återgifva. Här står 
nemligen i utskottets betänkande, att kongl. förordningen af den 21 
mars 1844 i sin 2 § »medgifvit undantag i afseende på bortlottning 
af lösören för välgörande ändamål samt af konstalster till svenska 
industriidkares understöd och uppmuntran». Och utskottet sluter 
deraf, att det än i dag skulle vara tillåtet att för industriidkarnes 
skull och för deras uppmuntran hafva dylika lotterier. Detta är ett 
fullkomligt misstag. Författningen säger icke så; den säger alldeles 
tvärt om. I 1881 års författning säges nemligen i 3 §, att stad- 
gandena i 1 och 2 §§ »må icke utgöra hinder för bortlottning 
af lösören för välgörande ändamål eller af konstsaker till svenska 
konstidkares understöd och uppmuntran». Det talas icke ett ord om 
industriidkare. Det är märkvärdigt att anföra en författning på 
det sättet. Det är en stark utsträckning af den der tillåtelsen, man 
har att anföra andras ord. Men då detta naturligtvis skett oafsigt- 
ligt, så vill jag icke lägga vidare vigt dervid än att blott erinra om 
sjelfva sakförhållandet, att det är till konstidkares uppmuntran som 
dylika lotterier få finnas. För detta ändamål finnas ju också lot
terier inrättade i åtskilliga af våra städer, men det är den stora 
skilnaden mellan dem och de lotterier, hvarom det nu är fråga, att 
de förra vända sig hufvudsakligast till den mera bemedlade befolk
ningen, som genom bildandet af mer eller mindre slutna sällskap 
eller på annat sätt komma öfverens att inom sig lotta bort en tafla, 
ett skulpturarbete eller något annat dylikt, hvaraf de kunna hafva 
nöje i sina hem och hvarför de i alla fall skulle vara beredda att 
oflra ungefär lika mycket som nu, under det att de af motionären 
föreslagna lotterierna skulle vända sig till den stora arbetande be
folkningen och med eller mot sin vilja locka från den dess bespa
ringar. Vi säga här i Sverige, att vi lida af ett ondt, som tär på 
landets märg och must och hvilket onda så val staten som enskilde 
varmhjertade patrioter söka att på allt sätt motverka: jag menar 
missbruket af starka drycker. Nu vilja herrarne att vi till denna 
kräfta skola lägga en ny, nemligen den som spelsjukan medför, ge
nom att, såsom motionären vill, inrätta så väl penninge- som industri
lotterier. Staten skulle sjelf anlägga sådana lotterier. Det vore ju
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besynnerligt om en stat, sådan som den svenska, hvilken bland fram- Ang. ändring 
mande folk lyckats förskaffa sig stor aktning för sina sträfvanden i förordningen 
civilisationens tjenst, så väl i den andliga som den materiella, om 
denna samma stat, som dessutom i sina tusentals skolor, så väl folk- lotterier. 
skolor som allmänna, genom sina lärare predikar för den uppväxande (Ports.) 
ungdomen: »viljen I nå ekonomiskt välstånd och oberoende, så fin
nes ingen annan väg dit än arbete, sparsamhet och redbarhet», om 
denna samma stat nu skulle uppträda och kanske genom en annan 
lärare säga: »jo, en annan väg finnes, på hvilken I kunnen nå detta 
mål, och det är genom att söka Guds välsignelse hos de svenska 
penningelotterierna.» Vi känna alla uttrycket: »Gottes Segen bei 
Cohn.» Detta vore ju en olycka, ty i likhet med motionären anser 
jag, att penningelotterierna icke allenast synas fördömliga, utan också 
äro fördömliga. Men äro de fördömliga, så fordras ett utomordent
ligt mod, mer än jag hade väntat af den intelligente motionären, 
att draga den slutsatsen, att det oaktadt skola vi använda ett så
dant medel. Det vore att gifva den mest cyniska illustration åt den 
jesuitiska satsen: »ändamålet helgar medlen», hvilken i dag i fråga 
om vivisektionen flere gånger anförts. Jag hoppas att motionären 
icke vill i moraliskt afseende gå in på detta. I intellektuelt hän
seende har han gjort en bock, som det heter på skolspråket, och i 
slutet af motionen icke kommit i håg hvad han skrifvit i början.
Men då jag delar hans öfvertygelse, att lotterier äro fördömliga och 
att det vore för vårt folk en stor olycka om de infördes, så vill jag 
på det varmaste afstyrka inrättandet af så väl det ena som det andra 
slaget af lotterier och hoppas, att den dag sent skall randas, då vår 
affärsställning, vare sig statens eller de enskildes, blir så olycklig, 
att vi måste tillgripa så betänkliga medel. Jag är icke skyldig att 
nu föreslå något sätt, hvarpå vi skulle kunna upphjelpa vår tryckta 
industri, men tror för min del, att det skulle kunna ske på samma 
sätt, som nu användes i fråga om konstnärers uppmuntran och un
derstöd, nemligen derigenom att de, som äro varmt intresserade för 
saken, sätta sig i spetsen för något sällskap, som söker uppmuntra 
industriidkarne genom att inköpa deras arbeten. Men den frågan 
föreligger icke nu. Den som föreligger nu är denna: skola vi hafva 
lotterier eller icke? Våra förfäder arbetade sig från dem redan 1841 
genom en ihärdig sträfvan, och vi skulle derför hafva vanslägtats, 
om vi nu åter införa dem i vårt fädernesland.

Jag får derför på det lifligaste yrka afslag på så väl utskottets 
utlåtande som motionärens förslag.

Med herr Winkrans instämde herrar O. Melin, Bratt, Essén,
Wretlind, Bollander, Lilljequist, G. O. Berg, Styffe, Martin, Elias- 
son, Petersson i Boestad, Olsson i Ornakärr, Truedsson, Nilson från 
Lidköping, Waldenström från Gefle, Hanson i Berga, fluss, Nydahl,
Jansson i Krakerud, Pålsson, Nilsson i Skärhus, Andersson i TJp- 
sal och StocJcenberg.
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Herr Andersson från Malmö: Herr talman! Mine herrar! 
Jag skulle mycket väl kunna inskränka mig till att instämma med 
ett par af de föregående talarne, som yrkat bifall till utskottets för
slag, men då jag tillhör ett samhälle, som kanske mer än något 
annat i vårt land har intresse af att ett industrilotteri kommer till 
stånd, och då jag sjelf räknar mig till handtverkarnes klass, så anser 
jag det vara min pligt att yttra några ord i frågan. Jag skall dock 
söka undvika att repetera hvad som förut blifvit anfördt för bifall 
till utskottets förslag.

Det förundrar mig verkligen, mine herrar, att man i denna 
kammare så ifrigt motsätter sig sådana lotteriers införande i vårt 
land, och det förundrar mig så mycket mera att man gör det under 
nuvarande tryckta konjunkturer, då man söker att, om jag så må 
säga, med konstlade medel upphjelpa öfriga näringar. Jag trodde 
icke att denna fråga skulle röna så stort motstånd, tv huru man än 
vill se saken, måste man väl dock medgifva, att förut varande industri
lotterier i vårt land i ganska vidsträckt mån gagnat den svenska 
industrien. Numera sänder man sina penningar till utlandet, hufvud- 
sakligast till Danmark, bereder den danska konsten och industrien 
framgång och skaffar de danska arbetarne arbete genom svenska 
medel. Jag anser för min del, att det vore mera patriotiskt, om 
vi, när det i alla fall finnes lotterier i andra länder och i synnerhet 
så nära som i Danmark, i stället unnade våra svenska arbetare och 
arbetsgivare en något bättre ställning, än de för närvarande hafva.

Här hafva uttalats starka tvifvel om industrilotteriers nytta, och 
talaren på göteborgsbänken återgaf ett yttrande ur en tidning för 
att visa det berättigade i dessa tvifvelsmål. Jag tror, att det kan 
vara lika stort skäl att återgifva ett yttrande från en annan tidning 
rörande sådana lotterier, hvarom nu är fråga, hvilken tidning åt
minstone inom Sverige torde hafva lika stor auktoritet som det af 
herr Winkrans citerade bladet. Jag syftar härmed på den här i 
Stockholm utgifna, allmänt kända Ny Illustrerad Tidning, som städse 
visat sig varmt intresserad för vår industri och konst. Den inne
håller eu artikel, visserligen litet gammal, ty den daterar sig från 
1870, då Malmö industrilotteri ännu existerade, men som ändå torde 
hafva sitt värde och kunna tjena såsom å propos för dagen. Jag 
skall taga mig friheten läsa upp ett litet stycke af hvad den tid
ningen skref om Malmö industrilotteri och om industrilotteriers gagn 
i allmänhet. Tidningen yttrar, bland annat, sedan den först talat 
om de många fördelar, industrilotterier i allmänhet medföra: »Sålunda 
undfick Malmö industrilotteri vid den allmänna industriexpositionen 
i Stockholm år 1866 den högsta belöningen för der utstälda föremål; 
offentligt och enskildt hafva handtverkare i Malmö betygat, att de 
hafva industriiotteriet att tacka för en uppmuntran, som under fort
farande tryckta konjunkturer sannolikt annars uteblifvit, och de hafva 
haft så mycket större skäl till ett sådant erkännande, som den sprid
ning, deras utmärkta tillverkningar genom lotteriet vunnit, upp-
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repade gånger skaffat dem nya kunder och föranledt nya beställ- Ang. ändring 
ningar; äfven industriidkare på aflägsna orter hafva täflat att erbjuda förordning™ 
lotteriet sina alster; Malmö industriförening har blifvit satt i till-an3^ em/t°r 
fälle både att anordna årliga serier af populära föreläsningar och lotterier. 
att uti premier och stipendier utdela icke obetydliga belopp och skall (Forts.) 
väl, tack vare de efter hand samlade fonderna, kunna mer och mer 
gagna i dessa likartade rigtningar.» Jag tror, att detta omdöme af 
Ny Illustrerad Tidning fullkomligt motväger hvad som sades i den 
af herr ^Vinkrans citerade tidningen.

Man har äfven framhållit såsom ett skäl för afslag, att lotteri
spel i allmänhet är demoraliserande. Jag får uppriktigt tillstå, att 
inom den kommun, som jag tillhör — herrarne må anse det klander- 
värdt eller icke — finnas många tusen menniskor, som spela på 
lotteri; men icke har jag sett någon deraf blifva utfattig eller de
moraliserad. Man plägar i allmänhet här begagna arbetarne såsom 
käpphäst, då man vill hafva igenom eller afslå en sak, och så gör 
man äfven i detta fall. De uppoffringar arbetarne hvar för sig göra, 
då de spela på lotteri, äro emellertid i regeln ej så stora, som mången 
föreställer sig. De slå sig vanligen tillsammans några stycken, och 
detta bolag köper då ett par halfva eller qvartslotter till danska 
klasslotteriet eller något industrilotteri; de erforderliga penningarna 
skjuta de tillsammans med några ören hvar, då de utfå sin aflöning.
Jag tror icke att detta är ruinerande eller demoraliserande.

Jag har, i likhet med flere herrar stadsrepresentanter, fått eu 
skrifvelse från handtverks- och industriföreningen i min ort, hvari 
jag ombedes att arbeta för införande af industrilotterier i de större 
städerna. Jag vill nämna detta, på det icke industriidkarne i Malmö 
skola tro, att jag glömt deras vänliga anhållan.

Herr Amnéus sade, att enligt nu gällande förordning kan Kongl.
Maj:t utan Riksdagens hörande medgifva inrättande af industrilotterier.
Ja, detta tror äfven jag, då denna sak tillhör Kongl. Maj:ts ekono
miska och administrativa lagstiftning; men det må man väl med
gifva att, om Riksdagen ingår på herr Nilsons förslag och i följd 
deraf ansökningar inkomma till Kongl. Maj:t om inrättande af lot
terier, skola dessa ansökningar hafva större utsigt att vinna bifall, 
då Riksdagen erkänt rigtigheten häraf.

Samme talare hyste betänkligheter mot att lemna endast de 
större städerna ett sådant tillstånd, samt ansåg, att de mindre stä
derna härigenom skulle blifva lidande. Men om i hvarje småstad 
skulle inrättas ett indnstrilotteri, tror jag icke att man derigenom 
skulle befrämja hvad man åsyftar, eller att höja arbetsskickligheten.
Äfven om det- icke blefve lotterier i hvarje småstad, skulle dessa 
städer dock icke gå miste om de fördelar, som de större städerna 
finge härigenom. Det visade sig åtminstone då industrilotteri fans 
i Malmö, att flere andra svenska städer, ja, till och med landsbygden 
fingo till lotteriet afsätta sina alster. Jag vill särskildt nämna, att 
Husqvarna fabriker lemnade symaskiner, Eskilstuna knifvar, Jönköping
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Ang. ändring i linnevaror och från Lund inköptes en mängd artiklar innan denna 
förordnmgm gj-a(j s;tt eget industrilotteri, för att nu ej omtala Rörstrands
an3oc^ Gustafsbergs med flera andra större och mindre fabriker. Häraf 

lotterier, finner man, att äfven de öfriga städerna komma i åtnjutande af de 
(Forts.) fördelar lotterierna erbjuda.

Jag sade i början af mitt anförande, att det förundrade mig 
att denna sak rönte så mycket motstånd i denna kammare, och denna 
min förundran har på de senare dagarne blifvit ännu större. Vi veta 
allt för väl att, så snart det rör ett stadsintresse, så motsätta en 
stor del af kammarens ledamöter sig saken och yrka afslag på den
samma, äfven om det motsatta intresset alls icke har någon skada 
af denna förmån, som skulle lemnas städerna. Men det förundrar 
mig ännu mera, att en stor del embets- och tjensteman motsätta 
sig detta förslag. Ått lotterierna skola verka demoraliserande, att 
de icke äro bra för industrien samt att de skola hjelpa den ene och 
stjelpa den andre, det kan låta säga sig af den, som har sin fasta 
årliga inkomst, som han säkert får lyfta på bestämd tid, men då 
handtverkare!! ej kan få sälja något af sina alster, då magasin och 
butiker stå öfverfylda år ifrån år och, då lördagen kommer, han 
möjligtvis ej har så mycket i kontanter, att han kan betala sina 
arbetare deras förtjenta veckolön, huru skall han då bära sig åt? 
Samhället har dock kraf på honom, att han skall föda sin familj, 
uppfostra sina barn till goda medborgare samt fullgöra sina skyldig
heter till stat och kommun. Detta har sig ej så lätt för mången 
i närvarande stund, och när det skall blifva bättre, är svårt att 
säga. Jag tror nog, att man skulle tala på annat sätt, om man 
befunne sig i ett dylikt läge.

Det har flera gånger ifrågasatts, att det dyrtidstillägg, som 
embets- och tjenstemännen nu åtnjuta, skulle indragas, enär lefnads- 
omkostnaderna nu äro billigare, än då dessa lönetillägg beviljades. Jag 
och många med mig hafva icke röstat för detta förslag och jag trodde 
att åtminstone embets- och tjenstemännen från städerna till gengäld 
härför skulle visa något tillmötesgående i afseende på denna fråga.

Hvad särskilt beträffar förhållandena i Malmö, kan jag försäkra 
herrarne, att mellan Malmö och Köpenhamn råder eu stor konkurrens 
på alla områden och, såsom vi noga veta, äro svenskarne i allmänhet 
svaga för allt utländskt. Många malmöbor köpa sina skodon och 
låta sy sina kläder i Köpenhamn, ja, man far till och med ditöfver 
för att få klippt sitt hår och, efter hvad jag har hört berättas, hafva 
ofta trasiga skodon skickats ifrån Sverige till Köpenhamn för att 
lagas. Det är då svårt för våra arbetare och arbetsgifvare att se, 
att de icke kunna påräkna någon hjelp af de samhällsklasser, som 
skulle kunna gifva dem sådan, och då de nu gripa efter det halm
strå, som denna motion för dem synes vara, vill man rycka det 
undan dem. Det må då icke förefalla, besynnerligt, om detta hos 
dem väcker missmod och förstämning.

Hvad beträffar frågan om inrättande af ett penningelotteri i
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Sandel', så, ehuru jag äfVen i detta afseende biträder motionärens Ang. ändring i 
mening, vill jag icke upptaga tiden med att yttra mig derom, ty förordningen 
jag tycker mig känna i luften, att till och med frågan om inrättande mot
af industrilotterier kommer att falla, och då är icke lönt att yrka lotterier. 
på penningelotteriers inrättande. Jag skall derför nu inskränka mig (Forts.) 
till att yrka bifall till utskottets förslag i den form, hvari det före
ligger.

Herr Petersson i Runtorp: Jag har aldrig spelat på lotteri
och således hvarken vunnit eller förlorat derpå. Jag har alltså in
gen personlig erfarenhet om lotterierna, hvarken af ena eller andra 
slaget, men jag vill ändå i olikhet mot den siste talaren hålla mig 
endast till penningelotterierna. Industrilotterierna förstår jag mig 
just icke mycket på. Det är nog möjligt att, om de ordnades väl 
och lämplig kontroll funnes, de kunde hafva nytta med sig, men jag 
vill i alla fall bestämdt motsätta mig, att man nu skulle släppa lös 
helt och hållet, hvarigenom folket skulle förlora, såsom förut skett 
hos oss och ännu sker i andra land. Deremot beklagar jag att icke 
penningelotterier fått finnas i Sverige under senare tider. Kunde 
man, såsom flere talare förut sagt, förekomma allt lotterispel, vore 
härom ingenting att säga. Men det är både kändt och erkändt, att 
ofantligt mycket penningar går till utländska lotterier, och jag tror, 
att hvar och en, som har omtanke om vårt lands ekonomiska väl
stånd, bör hellre taga saken i närmare öfvervägande än genast helt 
och hållet fördöma penningelotterierna. Min öfvertygelse är att, 
hade vi, då vi började bygga jernvägar, fortsatt med penningelotte
rierna — ty vi hafva ju ännu qvar dessa premieobligationer, som 
äro detsamma som lotteri — skulle vi kunnat med egna medel bygga 
lika många mil jernväg, som vi nu gjort, utan att behöfva låna ett 
enda öre ifrån utlandet, emedan vi skulle i statskassan fått in myc
ket mera penningar än som härför fordrats. Det var på slutet af fem- 
tiotalet, som man första gången höjde br än vinsskatten. Om man då 
för de med jernvägsbyggandet förenade utgifters bestridande tagit 
halfva den erforderliga summan af bränvinsmedlen och gifvit ut 
premieobligationer för det öfriga beloppet, skulle våra arbetare nu 
haft hälften af hvad de då förtjenade qvar; ty de voro då så väl 
aflönade, att de kunde reda sig på hälften. I så fall hade desse va
rit kapitalister och icke behöft att såsom nu sker fara till Amerika, 
då de icke få så mycket betaldt som de önska eller behöfva. Jag 
tror således att ett stats-penningelotteri icke skulle verka demorali
serande eller skadligt.

Nu säger man, att det är endast vinningslystnaden, som gör 
att man spelar på lotteri. Ja, den, som kan säga sig fri från vin
ningslystnad, må gerna yrka afslag härpå. På industrilotterierna 
spelar man utan att de ega någon offentlig kontroll, och der är in
gen vinningslystnad motivet, påstår man. Jag tror dock, att om 
man spelar på ett obligationslotteri, är det icke så farligt, ty man
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Ang. ändring i förlorar endast räntan på kapitalet, men i de utländska penninge- 
förordnmgen lotterierna ock industrilotterierna förlorar man oftast både kapitalet

angående för-^
bud mot _T »i
lotterier. Vill man således se saken lugnt, tror jag icke att den är så
(Forts.) farlig. Jag tror ock att vi ännu kafva många jernvägar att bygga,.

sa att, äfven om vi sent börja med sådana obligationer, vi kunna 
komma ganska långt i den vägen och icke behöfva stå och knussla 
på 500,000 kronor, då det är fråga om att fortsätta stambanan 
uppåt Norrland. Jag har haft denna åsigt öfver 20 år och redan i 
den gamla ståndsriksdagen yrkade jag, att man skulle vidtaga en 
sådan åtgärd i stället för att fatta det olycksaliga beslutet att från 
utlandet upplåna hvarje öre. Hade vi byggt på detta sätt, så vore 
ställningen helt annorlunda än hvad den nu är.

Nu vet jag icke hvilket yrkande jag skulle vilja göra, ty att 
bifalla utskottets förslag, att blott inrätta industrilotterier, vill jag 
icke vara med om. Bäst vore, enligt min åsigt, om vi finge ett 
statslotteri, möjligtvis med det tillägg, som herr Svanberg gjorde, 
om saken kunde vinnas på detta sätt. Men, såsom förslaget här 
föreligger, kan jag, som sagdt, ej vara med derom, ty jag tror att 
det är af sa ofantligt liten betydelse. Deremot ville jag gerna se 
att den dag vore inne, då ett ordentligt penningelotteri blefve in- 
rättadt, emedan jag tror att det skulle gagna staten. Det klagas 
i allmänhet öfver att vårt land är kapitalfattigt, men det blir så 
och kan icke blifva annorlunda, emedan vi aldrig lägga an på att 
samla några kapital. Nej, vi vilja endast lefva flott och låta libe
rala inför utlandet, särskildt derför att vi icke vilja hafva några 
lotterier.

Jag har blott velat uttala detta, och har icke något yrkande 
att göra.

Herr Carlsson i Nysäter instämde i detta yttrande.

Herr St.jernspetz: Ehuru jag icke fruktar, att penningelotte- 
rier skulle kunna komma att införas i vårt land på den väg, som 
här har blifvit föreslagen, vill jag dock uttala några ord äfven i af
seende å dem.

I min ungdom hörde jag af äldre personer fyrfaldiga gånger 
omtalas, huru lyckligt och väl de ansågo det vara, att det svenska 
nummerlotteriet afskaffades. Skulle vi gå tillbaka till dessa tider, 
da statens finanser voro så ytterligt svaga emot hvad de nu äro, 
men Riksdag och regering det oaktadt hade kraft att skaffa bort 
detta lotteri, torde vi också finna, att detta skedde på så goda grun
der och skäl, att det ej bör blifva lätt att åter få sådana lotterier 
införda. Hade något allvarligt förslag derom nu förelegat, skulle 
jag ej försummat att taga del af de förhandlingar, som vid nämnda 
tid fördes, öfvertygad att man af dem skulle kunna hemta talande 
skäl emot penningelotteriers återinförande. Det kan väl vara be-
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Olagligt, att penningar strömma ut ur landet för inköp af lottsedlar. Ang. ändring 
Men, mine herrar, huru många andra onyttiga och onödiga saker förordningen 
finnas ej, hvarför penningar gå till utlandet, och icke en eller an-ang 
nan million utan många millioner. Man borde då ej förskräckas så lotterier. 
mycket öfver, att några hundratusen kronor gå till utlandet för (Forts.) 
lottsedlar, och jag kan derför ej finna, att detta förhållande ensamt 
bör utgöra tillräckligt skäl för penningelotteriers återinförande.

Om jag således är emot penningelotterier, får jag dock säga, 
att jag icke delar herr Winkrans’ yttrande i fråga om. industrilotte
rier. Det är utan all fråga, att dessa, väl ordnade och kontrolle
rade, kunna verka gagneligt för industrien, och vi hafva nyss hört 
herr Andersson beskrifva, hvilken nytta de skulle medföra för handt- 
verkerierna. Jag vill äfven fästa uppmärksamheten på, att vi redan 
hafva konstlotterier, hvilka äro nästan alldeles detsamma som de 
föreslagna industrilotterierna. Yi hafva nemligen stora konstförenin
gar, som inköpa taflor och utlotta dem i ändamål att understödja 
konsten och uppmuntra yngre konstnärer. Icke kunna väl sådana 
lotterier uppväcka spelpassionen. På samma sätt föreställer jag 
mig, att, om vinsterna utgjorde andra mer eller mindre konstfärdiga 
artiklar, det icke heller då skulle kunna åstadkomma någon retelse 
att förtjena penningar. Jag kan åtminstone icke fatta det. Skulle 
dessa lotterier med industriartiklar möjligen taga en sådan vändning, 
ja, då vore tillåtelsen missbrukad, och då står det i Kongl. Majrts 
skön att indraga eller förbjuda dem. Det är af detta skäl, som 
jag kan ej se någon fara uti, att sådana lotterier skulle vara tillåtna.
Dock kan jag ej vara med om utskottets förslag till skrifvelsen.
Det står nemligen på sista raden i klämmen, att dylika lotterier 
må kunna i rikets större städer anordnas. Detta är ett något sväf
vande uttryck. Jag kan ej rätt tolka det. Men så vidt jag förstår, 
synes meningen dermed vara att skapa ett monopol för vissa större 
städer med utestängande af de mindre, och detta kan jag icke vara 
med om.

Här nämndes nyss Falun. Det är kanske en större stad. Jag- 
vet vet ej, om det enligt skrifvelseförslaget skall anses såsom sådan 
eller icke, men antaget, att det vore en större stad. Emellertid 
skulle det kunna hända, att i Hedermora finnes mycket mera in
tresse och öfriga vilkor för inrättande af ett sådant här lotteri än 
i Falun. Om då hedemoraborna komme och begärde att få an
ordna ett industrilotteri, skulle regeringen svara: nej, Hedemora är 
ingen större stad, ni får icke anställa något lotteri. Af detta skäl, 
och då lokalpatriotismen, enskilda förbindelser och dylikt ofta kunna 
hafva stort inflytande på inköpen af de alster, hvarom här är fråga, 
tror jag, att det vore ganska nyttigt att icke göra någon inskränk
ning i afseende på stället för dessa industrilotteriers inrättande. För 
att full rättvisa i detta afseende må kunna skipas orterna emellan, 
vågar jag derför föreslå den ändring i utskottets förslag, att orden 
i rikets större städer må derur utgå. I det skick utskottets skrif-
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Ang. ändring i velseförslag nu föreligger, kan jag för min del icke gå in på det- 
förordningen gamma och kommer således att rösta deremot. Men om sådan än

dring intages, att ej något monopol derigenom skapas, vill jag vara 
med om en dylik skrifvelse, fullt öfvertygad om, att regeringen med 
vaksamt öga skall följa dessa företag, på det de må lända till det 
gagn för industrien, för kvilket de äro afsedda.

Jag anhåller om proposition på bifall till den ändring, jag här 
tagit mig friheten föreslå i utskottets skrifvelseförslag.

angående för 
bud mot 
lotterier. 
(Forts.)

Herr Larsson i Upsala: Jag hör också till deras antal, som
af mina kommittenter bli fvit uppmanad att verka för framgång åt 
denna motion. Emellertid torde det äfven vara nödigt att angifva 
min personliga ställning till slika lotteriinrättningar.

Jag är då nog djerf att påstå, att jag tror, att få personer 
hafva så stor animositet mot spel och dermed jemförliga vinglerier 
som jag. Men jag har under loppet af några få år i Upsala varit 
i tillfälle att se, att dessa lotterier ej äro spel i vanlig mening. I 
Upsala har nemligen funnits ett litet industrilotteri och derutaf har 
ej förnummits annat än god verkan. Det var en hel del obemedlade 
personer, dels handtverkare och slöjdare, som sysselsätta sig ensamma 
och personligen, dels dilettanter på konstverksområdet, som hade en 
torftig bergning på detta lotteri. Det var stäldt under skarp kon
troll och underkastadt det vilkoret, att ingen skulle dervid få hafva 
några speciella intressen eller kunna deraf draga någon vinst, utan 
om vinst uppstode, skulle den användas till välgörande ändamål. 
Jemförelsen med och talet om lotterierna i Köpenhamn fruktar jag 
ej vara fullt rigtig eller tillämplig på förhållandena hos oss. 
Dimensionerna äro der vid lag allt för mycket skilda; å ena sidan 
något ofantligt stort, å andra sidan något helt litet, och då blir 
jemförelsen väl haltande. Jag kan derför icke fatta befogenheten 
af den hemska skildring af dessa lotterier, som här gjorts. Hvad 
deremot beträffar penningelotterier, så följer af den åsigt jag i bör
jan uttalade om spel i allmänhet, att jag ej kan vara med om så
dana. Ty dessa lotterier äro någonting helt annat än de, hvarom 
här är fråga.

Då så mycket redan är sagdt i denna fråga, har jag icke ansett 
mig böra upptaga tiden längre, utan anhåller blott att få yrka bifall 
till utskottets förslag.

Herr Andersson i Högkil: En af Sveriges yppersta skalder,
som ofta på ett mästerligt sätt gisslat menniskornas dårskaper, 
framställer i en af sina bekanta satirer den frågan, med hvilken 
rätt1 vi kallade vissa andra folkslag vilda, om det vore för dessa 
folkslags brist på, bland annat, »spelhus, nummerlotterier». Anse 
den ärade motionären och de med honom liktänkande, att bristen 
på lotterier verkligen är eu brist i vår civilisation, som nu skall 
afhjelpas, så får jag för min del förklara, att jag icke vill vara med
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bud mot 
lotterier. 
(Forts.)

om eu sådan förbättring. Erfarenhetens vittnesbörd talar icke till Ang. ändring 
fördel för lotterierna. Tvärt om. Verkningarna af de i slutet af fär°rAningm 
föregående och början af innevarande århundrade inom vårt land an9aende for 
florerande lotteriinrättningar voro sådana, att en ledamot af ridder- 
skapet och adeln, grefve Gustaf Löwenhielm, uti en vid 1840 års 
riksdag på riddarhuset väckt motion i ämnet bestämdt förklarade, 
att det vore för fäderneslandet förnedrande att bibehålla sådana 
institutioner. Den dom, som 1840 års statsutskott fälde öfver dessa 
inrättningar och som hade deras indragning till följd, var så sann 
och väl grundad, att jag anser mig kunna åberopa densamma såsom 
ett ännu giltigt prejudikat. Statsutskottet yttrade, »att, på sätt 
erfarenheten nogsamt vitsordar, inrättningen på en mängd spelande, 
så väl i moraliskt som ekonomiskt hänseende, utöfvat ett skadligt 
inflytande; att det otvifvelaktigt innebär en motsägelse att, under 
nu gällande förbud mot hasardspel i allmänhet, med statens skydd 
hägna en inrättning, hvars verkningar på den obildade och oerfarne 
äro nästan lika förderfliga som de, hvilka af andra hasardspel för
orsakas; samt att det jemväl synes föga öfverensstämmande med 
statens värdighet att bibehålla en inrättning, som ur moralitetens 
synpunkt icke kan godkännas.» Det första tillfälliga utskottet, som 
behandlat den nu ifrågavarande motionen, har kommit till den 
åsigten, att anordnandet af ett inhemskt penningelotteri »med all 
sannolikhet skulle gifva ökad näring åt spelpassionen, som för den 
stora allmänheten städse visat sig medföra de mest olycksbringande 
följder, ej blott i moraliskt, utan och i ekonomiskt afseende»; och 
motionären sjelf yttrar i motiveringen till sin motion, att lotteri
spel är fördömligt.

Många flera skäl skulle kunna åberopas för afslag å motionen 
i dess helhet, ty de anförda skälen gälla med all sin kraft äfven i 
fråga om industrilotterierna, men de anförda må vara nog. Jag 
kan icke föreställa mig, att svenska Riksdagen skall vidtaga lag
stiftningsåtgärder, som afse inrättande af institutioner, om hvilka 
förslagsställaren sjelf fält den förkrossande domen, att de äro för- 
dömliga. Jag yrkar rent afslag så väl å motionen som å utskottets 
betänkande.

Herr Svanberg: Herr ^Vinkrans’ uppträdande är anledningen 
till att jag nu åter måste besvära kammaren med några ord i nu 
föreliggande fråga.

Jag beklagar, att herr Winkrans icke fäste någon uppmärk
samhet vid hvad jag sade i mitt förra anförande, némligen att jag 
för min del på inga vilkor ville, att, om industrilotterier hos oss 
komme till stånd, de skulle inrättas på samma sätt som de nu ut- 
öfvas i Danmark. Jag tog mig då äfven friheten framhålla just 
detsamma, som herr Winkrans, genom uppläsande af ett utdrag ur 
eu tidningsartikel, lät oss veta, nemligen att dessa industrilotterier i 
Danmark skjutit öfver sitt rätta mål. De kunna icke numera sägas
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Ang. ändring 
förordningen 

angående för
bud mot 
lotterier. 
f Forts.)

gagna industrien, ty de vända sig nästan uteslutande till de stora 
fabrikanterna och beställa af dem massor af samma slags artiklar. 
Anledningen till detta missförhållande, som jag nyss påvisade, är att, 
när ett nummer på dessa lotterier utfaller med vinst, så kan lott- 
innehafvaren, om han så önskar, i stället för den utfallna vinsten 
erhålla ett mot varans värde svarande kontant penningebelopp med 
vissa procents afdrag; och då de vinnande i allmänhet föredraga att 
på detta sätt uttaga sina vinster, blir följden den, att, om ett lotteri 
till exempel beställer 500 paraplyer af en fabrikant, kanske endast 
50 komma att tillverkas. Så bedrifvas de danska industrilotteierna, 
och jag sade alldeles bestämdt, då jag förra gången hade ordet i 
denna fråga, att jag på inga vilkor önskade, att våra lotterier skulle 
skötas på detta i mitt tycke föga fosterländska sätt. Men, såsom 
industrilotterierna här förut bedrifvits, jag upprepar å nyo detta ut
talande, hafva de varit till nytta för vårt lands industri och till 
stor hjelp hufvudsakligen för våra mindre bemedlade industriidkare 
och deras arbetare. Detta är jag öfvertygad om hvarken herr Win- 
krans eller någon annan skall kunna vederlägga. Det är beklagligt, 
att herr Winkrans icke närmare satt sig i förbindelse med industri- 
idkarne i den stad, för hvilken han här är representant. Hade han 
det gjort, i stället för att inhemta hvad tidningarna säga om de 
danska industrilotterierna, så är jag fullkomligt öfvertygad om, att 
han fått samma upplysningar af dem, som jag, ehuru förgäfves, nu 
tagit mig friheten lemna honom.

Herr Swartling: Herr talman! 1 motsats till den näst före
gående talaren på elfsborgsbänken hyser jag ganska stora sympatier 
för motionärens förslag rörande inrättande af så väl industri- som 
penningelotterier. Om de senare torde det dock nu icke vara skäl att 
tala, då någon utsigt icke lär finnas att inom den närmaste framtiden 
få några sådana till stånd, som dock enligt mitt förmenade skulle 
lända vårt land till nytta. Det vill jag likväl säga, att trots den 
mörka, men väl utförda målning, som den ärade talaren på göte- 
borgsbänken gjorde, kan jag icke dela hans farhågor om det för- 
derfliga inflytande, som ett statspenningelotteri skulle utöfva på vårt 
folk, och grundar jag min åsigt härutinnan derpå, att jag icke fun
nit eller på något sätt förnummit, att vare sig den danska eller 
tyska nationen hvad moralitet beträffar står efter oss.

Hvad industrilotterierna angår vill jag nämna, att äfven jag 
fått emottaga en skrifvelse från handtverksföreningen i den stad, jag 
har äran representera, med begäran, det jag, för så vidt det öfver- 
ensstämde med mitt eget tänkesätt, ville hos Riksdagen förorda in
rättandet af industrilotterier, hvilket denna förening ansåge vara en 
för handtverksindustrien synnerlig vigtig angelägenhet. Jag delar 
til! fullo denna åsigt; och då jag är lifligt öfvertygad, att väl in
rättade och väl skötta industrilotterier kunna vara till stort gagn 
för handtverksindustrien, så ber jag att på de grunder för öfrigt,
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som blifvit anförda så väl af motionären som af utskottet och jern- Ang. ändring 
väl af en del talare här, få yrka bifall till utskottets förslag. förordningen

angående för

Med herr Swartling förenade sig herrar Ahlström, ,E. W. Carl- lotterier, 
son, Schöning, Sandwall och Jakobson. (Fort».)

Herr Lyth: Jag hade icke ämnat begära ordet i denna fråga, 
då en så gammal veteran på industriens område som herr Svanberg 
i så vidlyftiga ordalag framhållit just hvad jag sjelf tänker i saken; 
men då jag observerade den starka opinionsyttring, som detta an
förande framkallade hos en del af kammarens ledamöter, ansåg jag 
mig skyldig att yttra några ord. Jag gör icke detta i den förhopp
ningen att kunna öfvertyga dessa motsåndare till herr Svanbergs 
och mina åsigter, utan endast för att litet närmare belysa frågan, 
synnerligast i hvad den rör handtverksindustrien.

Den, som något satt sig in i de förhållanden, under hvilka de 
mindre bemedlade handtverkarne arbeta icke blott här i Stockholm 
utan på de flesta orter inom vårt land, skall helt säkert medgifva, 
att de arbeta under ett starkt betryck. Detta beror af många or
saker, men den förnämsta är dock att söka i den utländska kon
kurrensen. Yårt land ända från det sydligaste Skåne till den nord
ligaste delen af Norrbotten är vissa delar af året formligen öfver- 
svämmadt af utländske så kallade handelsagenter, som till vår nation 
utbjuda en stor del industrialster af oftast mycket underhaltig be
skaffenhet, och det lyckas dessa agenter i de flesta fall att påtruga 
allmänheten deras underhaltiga varor äfven i de fall, då allmän
heten icke är i behof af dem. Det är ju naturligt, att våra handt
verkare skola lida betydligt af eu sådan konkurrens. Nu har man 
på flera sätt sökt motverka denna konkurrens, och den föreliggande 
motionen är just ett sådant medel, hvarmed man vill söka afhjelpa 
det onda. En del talare hafva här med eller utan skäl talat om, 
att industrilotteriers införande hos oss icke skulle vara till nytta för 
landet. Herr Svanberg har deremot mycket tydligt framhållit, hur 
nyttigt och välsignelsebringande sådana lotterier kunna verka. Det 
goda resultat, som vunnits af det industrilotteri, som för åtskilliga 
år sedan fans här i Stockholm, är också, mine herrar, så allena- 
stående, att det knappast finnes någonting, som väckt en sådan upp
märksamhet inom handtverkerierna som just detta. Vi skola tänka 
oss, att när en mindre bemedlad arbetare tillverkat ett arbete, 
hvarpå han kanske nedlagt stora kostnader, så har han de största 
svårigheter att få detta arbete såldt. Han går först till sina kun
der och säger: köp mitt arbete, ty jag behöfver penningar dels för 
att kunna existera och dels för att kunna aflöna mina arbetare.
Kunderna behöfva icke hans arbete, men förklara sig kanske ändock 
vilja köpa det, för så vidt det lemnas till billigare pris än det, hvar
till arbetaren värderat detsamma, ett pris, som icke ens betäcker till
verkningskostnaden. Detta kan han naturligtvis icke gå in på, utan
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Ang. ändring i vänder sig då till industriidkareföreningen, en förening bestående 
förordningen af ^e]g industriidkare, dels handtverkare och dels äfven af utom stå- 

°”sbud hot ^ ent^e Personeri hvilka dock i alla fall hafva fullständig kännedom 
lotterier, om hvad värde ett sådant arbete har. Den fattige handtverkaren 
(Ports.) får då sälja sitt arbete och blir derigenom i tillfälle att kunna af

löna sina arbetare och ändå hafva något öfver för sin familj. Det 
är ganska mycket vunnet derigenom, och det vore derför högeligen 
beklagligt, om kammaren icke skulle bifalla den framställning, som 
blifvit gjord i denna motion.

Herr Bergman yttrade, att de utländska industrialstren i all
mänhet voro mycket bättre än de svenska. Möjligen missförstod 
jag honom, men jag fattade emellertid hans ord så. Jag ber att 
få inlägga en skarp protest häremot. Det utländska arbetet har 
visserligen ofta en vacker yta, men saknar i de flesta fall den gedi
genhet, som utmärker det svenska arbetet. Härtill kommer också 
en annan stark häfstång, som förorsakar, att det utländska arbetet 
har större afsättning hos oss än våra egna tillverkningar, och det 
är benägenheten hos svenska nationen att föredraga allt utländskt 
framför det inhemska.

Jag vill icke upptaga kammarens tid längre, utan inskränker 
mig till att yrka bifall till motionen med det af herr Svanberg 
gjorda tillägget.

Herr Dieden: Såsom ledamot af det utskott, hvilket haft denna 
fråga till behandling, ber jag få rigta några ord mot dess ordförande. 
Så vidt jag förstod honom rätt, uttalade han här ett klander mot 
utskottets utlåtande, hvilket han ansåg sväfvande i följd af dess 
tvekan, huru Kongl. Maj:ts förordning af 1881 skulle tydas. Men 
Kongl. Maj:t synes numera sjelf hysa en viss tvekan i detta fall, då 
Kongl. Maj:t ansett sig kunna oaktadt denna förordning medgifva 
tillstånd till ett dylikt industrilotteri i Stockholm, men icke å någon 
annan ort, hvarifrån man inkommit med begäran om tillstånd, icke 
ens i Malmö. Malmö borde dock kanske i detta fall liksom i många 
andra kunna anses böra intaga en särskild ställning i följd af sin 
närbelägenhet till Köpenhamn. Hos oss äro nemligen industrien och 
slöjden tryckta mer än på något annat ställe just på grund af Köpen
hamns närhet och de täta förbindelserna — det går ångbåtar sju 
gånger om dagen mellan Malmö och Köpenhamn. Utskottet har ej 
kunnat, såsom motionären begärt, föreslå en skrifvelse till Kongl. 
Maj:i med begäran, att han måtte framkomma med sådana ändrin
gar i lotteriförordningen, att han kunde få rätt att medgifva in
dustri! otterier, ty denna rätt anser Kongl. Maj:t sig må hända redan 
hafva. Utskottet har i stället velat skrifva, att, om denna förord
ning utöfvar ett hinder för tillstånd till industrilotterier, ändring 
deri måtte vidtagas. I sin reservation säger äfven ordföranden, att, 
oaktadt många handtverks- och industriföreningar uttalat lifliga sym
patier för ett allmänt upprättande af industrilotterier, man likväl
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icke eger visshet, om dessa uttalanden äro grundade på ett moget ring. ändring 
öfvervägande och uttryck för eu allmännare mening, hvarför Riks- förordningen 
dagen bör vänta att tillstyrka förändring i lotteriförordningen i an- ^'i^i^mot' 
tydda hänseende, till dess opinionen blifvit mera stadgad. Men jag lotterier. 
för min del tror, att dessa handtverks- och industriföreningar, som (Forts.) 
haft många års erfarenhet af dessa lotteriers existens och ännu flera 
års af saknaden deraf, hafva moget öfvervägt både fördelarne och nack- 
delarne af saken, innan de gjort sina framställningar. Då jag gerna 
vill tillmötesgå deras önskningar i afseende härpå, kan jag icke 
annat än biträda det slut, hvartill utskottet kommit och hvartill 
jag här yrkar bifall.

Herr Ryding: Jag hade icke tänkt att yttra mig i frågan; 
men herr Nils Petersson i Runtorp hade ett anförande, som tilltalade 
mig, och jag tror, att det är skäl att taga vara på de tankar, han 
deri framstälde. Han nämnde nemligen, att hans mening från första 
början af jernvägsanläggningar i vårt land varit den, att kostnaderna 
för dem borde bestridas med medel, insamlade inom landet på det 
sätt, som till en början försöktes genom utgifvande af statsobliga
tioner, förenade på sätt och vis med lotteri. — Det kan hända, att 
detta icke hade gått för sig på den tiden. Landet var icke då så 
kapitalstarkt, att det kunde prestera de penningar, som erfordrades 
till jernvägsbyggandet, så forceradt som det blek Men nu finnes, 
enligt min öfvertygelse, inom landet tillräckligt disponibelt kapital, 
för att vi kunna slå in på den vägen för framtiden. Denna fråga 
synes mig sammanhänga icke så litet med den fråga, som vi disku
terat här ett par timmar, och derför vågar jag yrka, att ärendet 
återremitteras till utskottet, för att utskottet må komma i tillfälle 
att taga äfven denna delen af frågan i betraktande.

I fråga om industrilotterier anhåller iag om bifall till ut
skottets förslag, med den af herr Stjernspetz föreslagna ändringen 
deri, så att slutet af klämmen skulle lyda: »att dylika lotterier må 
kunna i riket anordnas.»

Herr Östberg: Mot den siste talaren på malmöbänken vill jag 
säga, att jag icke tror det vara skäl att tillmäta alla de uttalanden, 
som kommit från handtverks- och industriföreningar i en mängd 
städer, ett allt för stort vitsord. Det är ju tydligt, att de flesta af 
dessa föreningar icke hafva någon egen erfarenhet om verkningarna 
af dessa lotterier, och jag tror icke heller, att dessa föreningar haft 
några vidlyftiga öfverläggningar eller undersökningar om saken, in
nan de afskickat sina skrivelser. Ofta hafva till och med de sam
manträden, der man fattat beslut i frågan, varit mycket fåtaligt be
sökta, och ofta har beslutet fattats efter endast en kort stunds öf
verläggning. Jag står derför fortfarande fast vid mitt fälda ytt
rande, att man icke eger visshet om, att alla dessa uttalanden varit 
grundade på moget öfvervägande af saken.
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Ang. ändring i Herr Stjernspetz: Jag anhåller att få förändra mitt förut 
förordningen gjorda yrkande till likhet med herr Rydings nu framstälda, som °ng'buddjnItr" in nehåller precis detsamma i sjelfva saken.

lotterier.
(Forts.) Ofverläggningen var slutad. Derunder hade yrkats dels bifall

till utskottets hemställan oförändrad, dels bifall till hvart och ett af 
de utaf herr Stjernspetz och herr Svanberg framstälda ändringsförslag, 
dels afslag å så väl utskottets hemställan som den i ämnet väckta 
motionen, dels slutligen ock ärendets återförvisande till utskottet för 
förnyad behandling. Herr talmannen gaf propositioner i enlighet 
med dessa yrkanden och förklarade sig anse propositionen på bifall 
till utskottets hemställan hafva blifvit med öfvervägande ja besvarad. 
Votering blef emellertid begärd. I följd häraf och för bestämmande 
af kontrapropositionen upptog herr talmannen å nyo de återstående 
yrkandena, af hvilka det som afsåg bifall till herr Stjernspetz’ än
dringsförslag nu förklarades hafva flertalets röster för sig. Men jem
väl i fråga om kontrapropositionen äskades votering, på grund hvar
af, och sedan till kontraproposition i denna votering antagits yr
kandet om afslag å så väl utskottets hemställan som den i ämnet 
väckta motionen, nu först justerades och anslogs en omröstningspro- 
position af följande innehåll:

Den, som till kontraproposition i hufvudvoteringen antager yr
kandet om bifall till utskottets hemställan med den af herr Stjern
spetz föreslagna ändring,

röstar Ja;

den, det ej vill,

röstar Nej;

vinner Nej, har kammaren till kontraproposition i nämnda 
votering antagit yrkandet om afslag å så väl utskottets hemställan 
som den i ämnet väckta motionen.

Den omröstning, som anstäldes enligt denna voteringsproposi
tion, visade 53 ja, men 63 nej; och erhöll alltså propositionen för 
hufvudvoteringen följande lydelse:

Den, som bifaller hvad kammarens första tillfälliga utskott hem
stält i utlåtandet n:o 6 (i samlingen n:o 15),

röstar Ja;
den, det ej vill,

röstar Nej;
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vinner Nej, har kammaren afslagit så väl utskottets hemställan 
som den i ämnet väckta motionen.

I denna senare votering afgåfvos 54 ja och 61 nej, i följd hvar
af kammaren beslutat i enlighet med nej-propositionens innehåll.

§ 2.

Härefter förekom till behandling Andra Kammarens första till- ^g. sjuUH- 
fälliga utskotts utlåtande n:o 7 (i samlingen n:o 16), i anledning af “7
väckt motion om skrifvelse till Kongl. Maj:t med begäran om ut- iangtkommu- 
redning i fråga om sjuksköterskors utbildande för anställning i landt- »er. 
kommuners tjenst.

I detta utlåtande hemstälde utskottet, att ifrågavarande af herr 
E. W. Wretlind afgifna motion (n:o 170) icke måtte till någon åt
gärd föranleda.

Efter föredragning af ärendet anförde:

Herr Wretlind: Herr talman! Jag skall be att få yttra blott 
några ord till förklaring, så att säga, af motionen.

Utskottet har erkänt det beaktansvärda i motionen och önskar 
också för sin del, att motionens syfte skulle vinnas, men på det sätt, 
att landstingen taga frågan om händer. Det är sant, att här är 
fråga om en kommunalangelägenhet, men en sådan, hvarmed de kom
munala myndigheterna hittills icke tagit någon befattning. De, som 
hittills på landet fått tjenstgöra såsom sjuksköterskor, hafva vanligen 
varit barnmorskor, hvilkas tjenst dock icke låter förena sig dermed, 
och äfven prestfruar. Derför tror jag, att denna sak endast af re
geringen kan sättas i gång. Regeringen kunde hemställa till medi
cinalstyrelsen att sätta sig i förbindelse med länsstyrelserna och ge
nom dem infordra utlåtanden i frågan från landstingen. Härigenom 
skulle utrönas, om lasarettsläkarne ville åtaga sig att meddela sjuk
sköterskorna undervisning, och huru vida landstingen ville taga kost
naderna på sig. Sedan en sådan undersökning gjorts af medicinal
styrelsen, skulle denna myndighet utarbeta ett program rörande 
sättet för undervisningen m. m. Saken blefve naturligtvis ändå 
en frivillig kommunal angelägenhet, så att det ena landstinget kunde 
antaga förslaget och det andra förkasta detsamma. Och jag tror 
icke, att under sådana förhållanden förslaget, som utskottet uttryckt 
sig, skulle väcka den föreställning, att Riksdagen afsåge att bilda en 
ny klass af kommunala tjenstemän med deraf härflytande anspråk 
på bestämda löneförmåner och pensionsrätt. Visst vore det bra, om 
hvar och eu i hela riket kunde få pension, men icke behöfver man 
afstyrka detta förslag af rädsla för att få tjenstemän med pensions
rätt. Hufvudsaken för mig har varit att genom min motion väcka 

Andra Kammarens Prof. 1888. N:o 27. 3

Torsdagen den 22 Mars, e. m.
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Ang. sjuhshö- uppmärksamheten på denna fråga, och jag lägger icke så stor vigt 
Ställande1 Pa’ utskottet afstyrkt skrifvelseforslaget, då regeringen ändå re- 

landtkommu- ^au ^tt sa. många skrifvelse!’ från denna Riksdag. Emellertid yrkar 
ner. jag bifall till min motion och afslag på utskottets framställning.

(Forts.)
Herr Östberg: Jag anhåller att få yrka bifall till utskottets 

betänkande i denna fråga på grund af de skäl, som i utlåtandet 
blifvit anförda. Jag vill dock på samma gång uttala min lifliga 
sympati för förslaget att anställa sjuksköterskor inom kommunerna 
och dessutom göra en vördsam hemställan till de många kammarens 
ledamöter, som äro medlemmar af landsting, att de måtte tänka på 
saken och söka att, hvar och en inom sin ort, verka för denna be- 
hjertansvärda angelägenhet, så att den må blifva omfattad med det 
intresse, saken förtjena!’.

Vidare anfördes icke. Kammaren biföll utskottets hemställan.

§ 3.
Ang. ändringar Slutligen föredrogs Andra Kammarens fjerde tillfälliga utskotts ut- 
'Jre lementT' latan^e n:0 5 Ö samlingen n:o 17), i anledning af erhållen återremiss 

å utlåtandet n:o 2 angående väckt motion om skrifvelse till Kongl. 
Maj:t med begäran om ändring af §§ 1 och 8 i resereglementet af 
den 11 februari 1881 m. in.

Sedan herrar O. Andersson i Hasselbol och O. Olson i Stens
dalen uti en till utskottet hänvisad motion (n:o 32) föreslagit, att 
Riksdagen ville i skrifvelse anhålla, det täcktes Kongl. Maj:t dels 
låta företaga en revision af resereglementet, så att lista och 8:de 
§§ deri finge en i motionen uppgifven, ändrad lydelse, och dels låta 
i utfärdade instruktioner eller särskilda föreskrifter den ändring in
föras, att embetsman, som anlitas af kommun eller för enskildes 
räkning, ej ma tillerkännas högre rese- och traktamentsersättning 
in. in., än reglementet föreskrifver; samt utskottet i utlåtande 
n:o 2 hemstält, att berörda motion ej måtte till någon Riksdagens 
åtgärd föranleda, så hade Andra Kammaren vid föredragning af detta 
utlåtande den 7 dennes till utskottet återförvisat ärendet för förnyad 
behandling.

Utskottet, som förklarade sig vidhålla sina förut i ärendet ut
talade åsigter, hemstälde emellertid äfven i detta utlåtande, att ifråga
varande motion ej måtte till någon Riksdagens åtgärd föranleda.

I en vid utlåtandet fogad reservation både deremot herrar A. G. 
Björkman, A. V. Carlson, K. A. Kihlberg och N. Nilsson i Skär
hus yrkat, att Riksdagen måtte i skrifvelse anhålla, det täcktes 
Kongl. Maj:t taga i öfvervägande, huru vida ej ändringar i gällande

Torsdagen den 22 Mars, e. m.
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resereglemente, i hufvudsaklig öfverensstämmelse med hvad i reserva
tionen närmare angifvits, skäligen skulle kunna vidtagas.

Efter det utskottets hemställan blifvit uppläst, anförde:

Ang. ändringar 
i gällande rese

reglemente. 
(Forts.)

Herr Björkman: Som herrarne af betänkandet se, har jag, 
jemte några andra, reserverat mig mot utskottets nu afgifna hem
ställan. Jag har icke gjort detta på grund deraf, att jag nu ändrat 
åsigt i frågan, utan derför att Andra Kammarens beslut om åter- 
remiss af utskottets förra betänkande torde gifva vid handen, att 
kammaren finner en önskan om de ifrågasatta nedsättningarnas vid
tagande böra hos Kongl. Maj:t anmälas, och att det derför nu till
hört utskottet att afgifva förslag i sådan rigtning. Detta har varit 
orsaken dertill, att vi reserverat oss; och jag får nu äfven anhålla 
om bifall till min med fleres vid utskottet fogade reservation.

Herr Essen: Jag vill icke besvära kammaren med många ord, 
ty hvad jag kunde hafva att säga skulle sannolikt föga inverka på 
dem, som ej redan funnit, att man ej bör besvära Kongl. Maj:t med 
en skrifvelse, innefattande begäran om så obetydliga ändringar i rese- 
reglementet som dem, hvarom i reservationen är fråga.

Då utskottets majoritet emellertid ansett sig böra vidhålla sitt 
afstyrkande, finner jag mig skyldig att anhålla om bifall till utskot
tets hemställan.

Herr friherre Palmstierna: Jag har en gång förut upp brådt 
för utskottets förslag och vill nu icke upprepa de skäl, jag då an
förde, utan endast nu ytterligare framhålla, att om personer, tillhö
rande tredje klassen i resereglemente^ skulle vid resa å jernväg an
visas plats i andra klassens vagn, en sådan anordning ingalunda skulle 
leda till besparing, af det skäl, att de i sådant fall icke kunde resa 
om nätterna. Eu följd häraf skulle äfven blifva, att riksdagsmän
nen i Andra Kammaren anvisas plats i andra klassens i stället för 
första klassens vagn, ty de uppbära också tio kronor i dagtrakta
mente.

Jag har endast velat framhålla detta såsom ett ytterligare skäl 
för olämpligheten af att i antydda syfte omarbeta resereglemente^ 
hvilket ju för öfrigt blifvit så nyligen faststäldt, att någon ändring 
deri ännu icke bör vidtagas.

Herr Björkman: Med anledning af den siste ärade talarens 
anförande vill jag endast upplysa, att riksdagsman icke uppbär 
något dagtraktamente under resa.

Herr Andersson i Hasselbol: Då det icke är tänkbart, att 
kammaren skulle vilja gå in på motionen i alla delar, vill jag nu 
instämma i reservanternas förslag. Det är ändå något.
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Ang. ändringar Sedan öfverläggningen härmed förklarats slutad, gaf herr talman- 
' Äwir''neu’ enli§t framstälda yrkandena, propositioner dels på bifall till 

’ ,p*”8” ’ utskottets hemställau och dels på afsteg å densamma och bifall i 
8' stället till det yrkande, som innefattades i herrar Björkmans m. flis 

vid utlåtandet fogade reservation; och fann herr talmannen den förra 
propositionen vara besvarad med öfvervägande ja. Votering begär
des och försiggick enligt följande nu uppsatta och af kammaren god
kända omröstningsproposition:

Den, som bifaller hvad kammarens 4:de tillfälliga utskott hem
stält i utlåtandet n:o 5 (i samlingen n:o 17),

röstar Ja;

den, det ej vill,

röstar Nej;

vinner Nej, har kammaren, med afsteg å nämnda hemställan, 
bifallit den af herr Björkman m. fl. afgifna, vid utlåtandet fogade 
reservationen.

Omröstningen utföll med 55 ja mot 39 nej; och hade kam
maren alltså bifallit utskottets hemställan.

§ 4.

Till bordläggning anmäldes Första Kammarens protokollsutdrag 
(n:o 150), innefattande delgifning af kammarens beslut öfver dess 
tillfälliga utskotts utlåtande (n:o 6) i anledning af väckt motion om 
tillägg till 15 § i förordningen angående försäljning af vin, malt
drycker, kokadt kaffe och andra tillagade, icke spirituösa drycker den 
24 oktober 1885.

Detta ärende skulle å fördragningslistan för nästa sammanträde 
uppföras framför de ärenden, som blifvit två gånger bordlagda.

§ 5.
Justerades protokollsutdrag.

§ 6.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:
Herr A. Persson i Mörarp under 14 dagar fr. o. in. d. 23 dennes.

» J. Smedberg » 10 » » 26 »
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Herr F. G. Janson i Carlshed under 14 dagar fr. o. m. d. 24 dennes. 
» /. Petersson i Boestad » 8 b » 3 April.
» P. Pehrson i Törneryd b 9 » » 26 dennes.

Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl l/4 11 e. m.

In fidem
A. E. J. Johansson.

Torsdagen den 28 Mars.

Onsdagen den 28 mars.

Kl. 7, 3 e. in.

§ I-
Herr talmannen lät uppläsa följande honom tillbandakomna 

skrifvelse från herr ministern för utrikes ärendena:

Stockholm den 23 mars 1888.

Herr talman!
Härvarande kejserl. tyske minister har i officiel skrifvelse den 

22 innevarande månad, hvaraf afskrift bifogas, pa sin regerings 
befallning anhållit, det herrar talmän i svenska Riksdagens båda 
kamrar måtte underrättas, att tyska riksdagen i sitt sammanträde 
den 19 denna månad enhälligt beslutat:

att förklara, det de svenska kamrarnes betyganden af sin vörd
nad för framlidne kejsar Wilhelms minne och af sitt deltagande i 
tyska folkets sorg djupt rört riksdagen samt öfverallt i Tyskland 
framkallat känslor af den lifligaste tacksamhet, jemte det de utgjort 
ett bevis på det vänskapliga förhållande, som råder mellan de båda 
folken.

På samma gång jag genom att bringa detta till eder kännedom 
tillmötesgår den af tyske ministern uttalade önskan, begagnar jag 
tillfället att försäkra eder, herr talman, om den utmärkta högakt
ning, hvarmed jag har äran vara

eder ödmjuke tjenare 
Alh. Ehrenswärd.
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Varande deu i afskrift, bifogade skrifvelse!! från härvarande kejserlige 
tyske minister, hvilken skrifvelse jemväl upplästes, afföljande innehåll:

»D’ordre de mon Gouvernement j’ai 1’honneur de nfadresser å 
1 obligeante entremise de Votre Excellence en La priant de vouloir 
färre part å M. M. les Presidents des deux Chambres de la Diéte 
Suédoise, que la Diéte Allemande dans sa séance du 19 de ce raois 
a unanimement pris la resolution »de déclarer que les ténroignages 
de respect pour 1 Empereur Guillaume décédé et de la part prise par 
les deux Chambres Suédoises au deuil du peuple Allemand, Pont 
profondément touche et ont fait surgir, partout en Allemague, les 
sentiments de la plus vive reconnaissance, ainsi que ees témoignages 
förment la preuve des rapports amicaux qui existent entre les deux 
peuples.»

Heureux de pouvoir communiquer å Votre Excellence cette 
manifestation d’une sympathie pour le peuple Suédois, manifestation 
qui s’accorde tout å fait å mes sentiments personnels, je saisis cette 
occasion pour Vous réitérer, Monsieur le Comte, les assurances de 
ma haute considération.

undert.: Pftiel.

Onsdagen den 28 Mars.

§ 2.

Herr statsrådet in. in. friherre Hj. Palmstierna aflemnade föl
jande Kongl. Maj:ts propositioner till Riksdagen, nemligen:

angående ersättning i vissa fall åt värnpligtige för inställelse 
vid inskrifningsförrättningar och samlingsplatser;

angående byte af mark emellan Karlbergs kungsgård och Stock
holms stad; samt

angående anvisande af anslag till godtgörande af bergarelön för 
monitorn »Thordön».

Dessa kongl. propositioner begärdes på bordet och bordlädes.

§ 3.

Justerades de i kammarens sammanträden den 17, 20 och 21 i 
denna månad förda protokoll.

§ 4.

Föredrogs och hänvisades till statsutskottet Kongl. Maj:ts i 
senaste sammanträdet bordlagda propositioner till Riksdagen:
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angående anslag' till inrättande af en tvångsarbetsanstalt vid 
Svartsjö; samt

angående vissa vilkor för Svartsjö slottsbyggnads jemte åtskilliga 
andra lägenheters upplåtande till en tvångsarbetsanstalt för lösdrifvare.

§ 5.

Föredrogs, men bordlädes för andra gången Första Kammarens 
protokollsutdrag n:o 150.

§ G.

Till bordläggning anmäldes följande inkomna ärenden:

statsutskottets utlåtanden och memorial:

n:o 29, om upplåtelse af odlingslägenheter å kronoparkerna i 
Norrland;

n:o 30, om inlösen till statsverket af vissa frälseskatteräntor; och
n:o 31, i anledning af kamrarnes skiljaktiga beslut i åtskilliga 

frågor rörande anslagen under fjerde hufvud titeln;

bankoutskottets utlåtande och memorial:

n:o 7, om inrättande af ytterligare afdelningskontor af riks
banken; och

n:o 8, med förslag till omröstningsproposition i fråga om an
vändandet af riksbankens vinst för år 1887;

sammansatta banko- och lagutskottets utlåtande, n:o 1, om 
framläggande af förslag till ny banklag;

Andra Kammarens andra tillfälliga utskotts utlåtanden:

n:o 2 (i samlingen n:o 19), rörande förbud mot import af 
margarin eller konstgjord! smör samt skärpta bestämmelser för till
verkning och försäljning af dylik vara; och

n:o 3 (i samlingen n:o 20), om förändring i kongl. förordnin
gen angående försäljning af vin och maltdrycker; samt

tredje tillfälliga utskottets utlåtande n:o 5 (i samlingen n:o 21), 
om ändring i kongl. förordningen angående minderåriges användande 
i arbete vid fabrik, handtverk eller annan handtering den 18 no
vember 1881.
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Kammaren beslöt, att dessa nu första gången bordlagda ärenden 
skulle å föredragningslistan för nästa sammanträde uppföras framför 
de ärenden, som blifvit två gånger bordlagda.

§ 7.

Justerades ett protokollsutdrag.

§ 8.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades herr F. G. Sandwall 
under 7 dagar från och med den 29 dennes.

Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl. 3 e. in.

In fidem
A. E. J. Johansson.
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